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Az uj alkotmány ÍJ. szakasza szerint a 
roman állampolgárságot meg lehet szerezni 
hazassag, egyenes leszármazás és honosítás 
(naturahzálás) utján. A honosítást törvény 
«lápján, egyénenként lehet elnyerni. A hono- 

visszaható ereje. A feleség 
révén

* - •

nyelvhasználati rendelkezés
Bassanbia egyik vidékén

Á: imversu

utal-
kasza a

sitásnak nincsen
férje utján, a kiskorú gyermekek szüleik 
honosíthatok.

Az uj alkotmány fenti szakasza módosítja 
a regi, 1923. évi alkotmány 7. szakaszát, mely a 
roman állampolgárságnak honosítás utján való 
elnyerését a minisztertanács hatáskörébe 
ta volt. holott az uj alkotmány 11. szak 
honosítást külön, egyénenként hozandó tör­
vényhez köti, tehát a parlament elé utalja.

Ezzel az intézkedéssel az uj alkotmány * 
visszatért az 1923-as alkotmány előtti, az 1886. * 
évi alkotmány rendelkezéséhez, mely szerint a i 
honosítás csak egyénekre szóló külön-külön h 
törvény utján nyerhető el, azzal a különbség- $ 
gél. hogy akkor a feleség és a honosítás előtt Ej 
született gyermek nem részesülhetett az igy r' 
elnyert állampolgárságban. A mai alkotmány el 
alapján: igen. ti

Az uj alkotmány életbelépte folvtán. en " 
nek a 98. szakasza szerint, az uj alkotmány j, 
elvei alapján, az összes törvényeket felülvizs­
gálják és azokat az alkotmányos rendelkezé­
sekkel összhangba hozzák. Azok a törvényes 
rendelkezések, melyek ellentétesek az uj al- jj 
kotmany intézkedéseivel, már tni,cí I. •> i *: l. 
kívül helyezetteknek tekintendők.

Fentiek értelmében az 1924. évi 
hó 24-én. a hivatalos lap 41. számáh 
lent és a román állampol» 
elvesztéséről szóló
(naturalizálásra) vonatkozó intézkedéseit nem 
létezőknek kell tekintenünk, mivel azok az uj 
alkotmány 11. szakaszával szöges ellentét! 
állanak.

:ivorvo. hogy ÍO rendelkezést oz
tarló mony to kiterjesszék

egesz

tén
Bucuresti. Saját tud. A Basarabis terűié­
re öködő egyik hadtestparancsnokság az 

ostromállapotról szóló törvényre hivatkozva 
rendeletet bocsátott ki a hatósága alá tartozó 
vidék nveivhasználatáról.

^lint az .1 niv -i'sitl" Írja. a hadtestnaraucs- 
nokságnak ez a rendelkezése előírja, hogy az 
állami hivatalnokok, az iskolák növendékei, a 
tanárok szolgálati idő alatt csak románul be-

fi-

szeljenek. Ezt az intézkedést e rendelet kiter­
jeszti a kereskedelmi alkalmazottakra is, akik 
eszerint kötelesek az üzletekben a románul 
tudó vásárlókkal románul beszélni és csak 
abban az esetben van számukra megengedve 
az orosz nyelv használata, ha valamelyik vevő 
nem ismerné az állam nyelvét. Az „Universal16 
követeli, hogy a hadtestparancsnokság rendel­
kezéseit egész Basarabiára terjesszek ki.

szökséstetenné 
i ítópvisetöház hwsiaiaiban

az uj 
hatály on-

febríruar g
ián megje- p 

'trsag elnyeréséről és ij 
törvénynek a honosításra It

Bucuresti. Saját tud. A kormány minden 
vonalon megkezdte a takarékosság elvének 
végrehajtását é= a felesleges, létszámfeletti, 
vagy az időseit!) tisztviselők nyfigdíjazását. így 
most Bratescu Voinestit, a kiváló ivót. aki a 
kép visel óház vezértitkára is volt, e minőségé­

ben április elsejére nyugdíjazták és ezt az 
állást megszüntették a képviselőháznál. Ugyan­
csak április elsejével nyugdíjba küldték a kép­
viselőház 40 szükségtelen tisztviselőjét, köztük 
7 szolgálati igazgatót is.

és városi lizOzeaisä állami köz­
pontosítása

lugymimsztérium 
;y az egész őr­

ben I

A meghozandó uj állampolgársági törvény 
életbeléptéig tehát, újabb honosítási eljárás íjl

11. szakasza azt, 
törvény alapján

folyamatba nem tehető.
Kimondja az alkotmány 

hogy az uj honosítás csak 
nyerhető el. A törvényeket az országgyűlés 
két háza hozza meg és a király szentesíti. (Át­
menetileg ideiglenes intézkedéseket akar a 
kormány tenni e tárgyban).

A kérdés az. hogy vájjon a már folyamat­
ban levő honosítási ügyekre kihat-e ez az uj 
rendelkezés, avagy azok eljárása befejezendő 
a régi törvény rendelkezései szerint?

Az állampolgársági törvénynek a honosi- 
iHsra vonatkozó intézkedései ellentmondanak 
az alkotmány 11. szakaszának, az alkotmány 
98. szakasza pedig az ellentmondó törvényes 
intézkedéseket azonnali hatállyal törölte. En­
nélfogva a már meg is kezdett, de be nem fe­
jezőit honosítási eljárásokat megismétlendők- 
nck tartom; persze hozzátéve azt, hogy az 
országban eltöltött idő, úgynevezett „stagiu“ 
beszarnitást nyer. a 7. szakasz 3. pontja szerint.

A honosítási eljárás befejezettnek tekin­
tendő, amidőn a honosított uj román állampol­
gár esküt tett, a honosítási (naturalizálási) 
napló a hivatalos lapban megjelent és az állam­
polgársági oklevél részére kiadatott.

intézkedés fog életbe lépni, avagy maga 
az uj állampolgársági törvény rendelkezni fog

Bucuresti. Saját tud. A be 
II azzal a tervvel foglalkozik, ho; 
hí szág községi (városi) vállalatait központi veze­

tés alá helyezik. E célból a belügyminiszté­
riumban külön osztályt fognak létesíteni és a 
községi vállalatok az önkormányzati intézmé­
nyekhez hasonló szervezetet fognak kapni.

A KÖVETTÉ KINEVEZETT ÉL-AGA 
LUCIAN KÖLTŐ ELUTAZOTT DIPLOMÁCIAI 

ÁLLOMÁSHELYÉRE.

fíucuresti. Saját tud. Mint ismeretes, 
Blaga Luciant, a kiváló román költőt, ki a 
Goga-kormánv alatt külügyi államtitkár volt,

Románia lisszaboni követévé nevezték ki. Bla- 
ga Lucian szerdán utazott el Bucurestiből, 
hogy elfoglalja állomáshelyét.

JORGA ÁLLAMMINISZTER 
NEM UTAZIK OLASZORSZÁGBA.

Bucuresti. Saját tud. Egyes lapok azt Ír­
ták. hogy Jorga professzor és államminiszter 
Olaszországba utazik. A „Neamul Romänesc“ 
hivatalos közlése szerint ez a hir nem felel 
meg a valóságnak, ^em volna megengedhető, 

Írja a lap, hogy a mai körülmények kö­
zött egy államminiszter elhagyja az országot.

mindenesetre azokra 
folyamatban van.

Élénkbe tárul azonban 
nck a lehetetlen helyzete.

nézve, akiknek ügyük

azoknak az ezrek- 
akik hibájukon kí­

vül, az 1924. évi állampolgársági lajstromok 
összeállításánál, azokból kimaradtak. Mi lesz 
ezekkel, hogyan fognak ezek. a különben ős­
lakó magyarok állampolgársághoz jutni?

Az uj állampolgársági törvénynek első és 
legfontosabb kötelessége leend, hogy módot 
nyújtson mindazoknak az őslakó magyarok­
nak. akik hibájukon kivid az állampolgársági 
lajstromból kimaradtak, miszerint a lajstromba 
magukat fölvétethessék és teljes jogú állam­
polgárokká válhassanak.

Az uj alkotmány életbelépte előtt meg­
jelent királyi szózat fennen hangoztatta, hogy 
a századok óta Románia földjén lakó másfaju

népeknek egyenlő bánásmódot biztosit az 
alkotmány.

Egyebet nem kérünk. Egyenlő bánásmódot. 
Módot ahhoz, hogy jogainkkal élhessünk, mert 
kötelezettségeinket száz százalékig teljesítjük.

A mai rendkívüli törvényhozó, mielőtt 
még az ország parlamentje összeülne, rendelet­
törvény utján kellene, hogy rendezze ezt az 
égető kérdést. Módot kellene nyújtani a román 
néppel együtt élő magyaroknak, hogy ősjogai­
kat érvényesíthessék és az egyszerű formahiba 
miatt ne legyenek hazátlanok, jóllehet ezen a 
földön élnek, ahol születtek, ahol őseik éltek, 
ahol mindnyájan otthon vannak.

Reméljük, hogy a kormány a magyarság­
nak ezt az igen fontos kérését teljesíteni fogja 
es ezzel az intézkedésével megnyugvást fog 
kelteni a széles magyar rétegekben.

t
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Ä Isivaíeis szolgálat ideje alatt szerzett 
betegség jegeim s sumgdiira

A Semmitészék e vi iefentőségű döntés© egy nveiwizsgán 
©ibuK látott és nyugdíj néiküi elbocsátott postatisztviseiőnő

ügyében

Timisoara. Saját tud Boros Mária postai 
főtiíítviselőnő azok közé tartozik, akiket 1936 
június 1-én elbocsátottak, mivel az 1934-ben 
tartott nyelvvizsgán nem kaptak megfelelő osz­
tályzatot.

Az akkor már súlyos beteg Boros Mária
közigazgatási keresettel támadta meg a szolgá- 
attói .való elbocsátását és Fehér Kristóf dr ügy­

véd, nyugalmazott táblai elnök útján azzal in­
dokolta meg keresetét, hogy a tisztviselői tör­
vény végrehajtási utasításának 31. paragrafu­
sában előírt nyelvvizsgát már 1924-ben sike­
resen letette: hogy különben is tudja a hiva-
I aos nyelvet abban a mértékben amely hiva­
tal; teendőinek ellátására képessé teszi, ami­
nek bizonyítására szakértő alkalmazását és sze­
mélyes meghallgatását kérte; hogy a posta szer­
vezeti törvény 54. paragrafusa értelmében csak 
a fegyelmi bíróság lett volna illetékes a nyelv 
nem tudása folytán állított szolgálatképtelen- 
hég megállapítására és hogy súlyos betegség­
ben szenvedvén, a nyugdíjtörvény szerinti 
nyugdíjazási eljárást- kérte. Az folyamatban is 
van. sőt a megyei orvosi bizottság meg is álla­
pította a betegség miatti szolgálatképtelenségét, 
de a felettes hatóság nem juttatta ei a szoigá- 
'a: képtelenséget megállapító jegyzőkönyvet a 
nyugdíjpénztárhoz.

.4 iimisoarai tábla alaposnak találta a ke­
reset k>‘t utolsó indokát, helyt adott a kereset- 
wl; s kötelezte a közlekedésügyi minisztériu- 
?)>'• r$ h postaigazgatóságot, hogy Boros Má­
ltát helyezze vissza az 1916 június 1-én volt jo- 

nhn és tegye meg a szükséges lépeseket‘ hogy
II nyugdiját megállapítsák.

Ivm, határozat ellen úgy a minisztérium, 
- 1:t a po ‘afőigazgatóság, valamint a telefon- 

. . — amelynél Bovo- Mária legutóbb
volt osztva — sem miségi panaszt adtak be

t . vv ", v r ' wrp

Illőt és pénzt
takarít meg,

Fressen

bevezetteti
a telefont

amelyeket kétszeri elhalasztás után március 
21-én tárgyalt- le a Semmítőszek harmadik szek­
ciója és a tárgyalás után hozott határozatával 
elutasította az alperesek semmiségi panaszait.

Ezzel a legfelsőbb bíróság elvileg eldön­
tötte annak a számos tisztviselőnek a sorsát, 
akiknek betegsége az orvosi bizottság által lett. 
megállapítva, de nyugdíjigényüket még sem is­
merték el azzal, hogy nyugdíjigényük csak 57 
eves korukban nyílik meg. Holott a szolgálati 
idő alatt szerzett betegség, amely a tisztviselőt 
szolgálat-képtelenné feszi, tekintet nélkül a 
szolgálati időre és korra, époly erős jogcímet 
biztosit- a tisztviselőnek a nyugdíjra mint akár
a teljes szolgálat, vagy az 57 éves kor. ________________

Szigorúan ellenőrzik 
a eégiáblarendeleíeí és letörik 

az árűzérkedést
Bucuresfiből jelentik: Az áruüzérkedés le­

törését irányító központi bizottság elhatározta, 
hogy utasítja az összes ipari- és kereskedelmi 
felügyelőket, valamint az illetékes közhivatal­
nokokat: haladéktalanul készítsenek kihágási 
jegyzőkönyvei minden olyan esetben, amikor 
megállapítjáhj. hogy a cégtábla-használatra és 
ármegállapításra vonatkozó legutóbbi intézke­
déseket megszegtél,'. Tisztázták, hogy olyan cé­
geknél. amelyek részvénytársasági alapon mű­
ködnél;. nem követelik meg a tulajdonosok ne­
vének kiírását, ami lehetetlenség is lenne. Min-

la-

Üzent a fold
bia : Kmizse Andor

szikrázva izzóit a nap.
)c. volt.
\ falu velői, ahol a kis aká.cos pilled ten 
ui' hu g\ asz tó hőségben, most halk ha - 

-; ■ I -:: - - - - Indult el a sárga rónákon át.
' hab a ráncos arcú óreg. egv percre le- 

, -Iói ,! viharvert, napszítta kalapot és 
!i;u. c-supac.-ont kezével keresztet, vetett

Húzzák ... — mondta csendesen és a me! 
á’ ló urára nézett.
-)-- (iábov nem feleit, nem mozdult.

-! t :i re k ke nő melegben, mint egy bar- 
.- ■ bronzszobor, fedetlen fejét alá ja tartva 
nap- laaraknuk Szeme feketén meredt a 

• enget egére, amelyek súlyosan és ko- 
- -I brr’ nig-Utak már. amim egv-egy fuvata! 

lőcske men borzolta kalászos hátukat, 
mi női.....ágba dermedi volna a táj, ha

-v «-tí> néki búsul! tücsök nein nyeltergeíie
bágyadt hegedű jel.
Mól múlva III az idő szólalt meg • Újra 

\ - aztán kezdhetjük. Az idén jól fog fi- 
az áldás, hála istennek.

Igen.
Mindössze ennyi volt a ifelelcl. Bori Gábor 

k'-uu ívre fogon szabiból tompán hullott- ki a szó.
déd p,ja ugyanígy iHnitilhatták 

I vszer a táblák aratás előtti szépségét, de azok 
u I k löbb melees ég ragyoghatott a «zömükben. 
Bori Gábort még nem érdekelte ez.

Megrendülve csodálta a föld teremlő miszté­
rium a’. dé sohasem tudta megérteni a szántó­
vá ri emberek' alázatos lebomlását az örök csoda 
előtt, őt már városban iskoláztatta az apja. oda- 

. szívének minden idegszálával az aszfalt, a 
zsivaj és a magasbak ti-zó kőházak közé Mikor 
az ayja-meghalt, éppen csak leszaladt a birtokra,

próbált emberekre. Neki csupán az volt a fontos, 
hogy a jövedelem, a. pénz minden évben meg­
legyen és ha netán valami zökkenő akadt, hat 
adóit kölcsön a bank. Ment minden a maga út­
ján. csak a telekkönyvben sűrűsödtek a betűk.

Most hirtelen megmozdult.
— Eladom — mondta élénken és az öregre 

tekintett.
— Mi lit? — hördült ki Tüske Mihályból a re­

mii lót. — Gábor urfi, azt nem lehet! Nem sza­
bad! Ugy e, csak tréfál az urfi?

— Nem. Határoztam. Eladom. Ez a termés 
még az cnvétn, de jövőre már máé fog aratni. Bi­
zony, Mihály.

— Az Istenért, ilyent, nem csinálhat a tekin­
tetes úr! — riadozott az öreg és öntudatlanul elő­
ször szólította meg így harmincöt eves urát.

— Muszáj, öreg! Csak gond, fáradság van- 
vele, meg nem is nekem való. Nem értek hozzá, 
és egészen mást tanultam. A pénzen, ami majd 
m--a-itarad. ügyvéd; irodát nyitok a városban, az 
lesz az éti kenyerem. Azt szeretem, ez meg nyűg 
volna mindig a nyakamon

rekmtet.es úttfí, a földet nem szabad el­
hagyni! szólt keserűen Mihály. — Én nem szól­
hatok bele a dffljpgbe. de annyit mondok, hogy a 
föld a legnagyobb szépség, a legdrágább kincs, 
amihez szeretettel kell közeledni, de eladni 
nem lehet. Soha! A földnek szíve van, ere,je van 
é- ha Gáborúrfi őzt nem érzi, akkor nem a föld 
a hibás ...

Lehet — felelte unottan Bori Gábor. — De 
ez niár r-ncem nem érdekel.

Azzal gyorsan, mintha menekülni’, megindult. 
:i fák árnyékában várakozó kocsi felé. öreg 
Mihály szívszorongva ballagott utána. Kezefejé- 
vel izzadd homlokát törülgett.e. amelyen hideg 
gynngvöket vert a szomorít rémület...

*

Az egész napi sütésben, főzésben nem 'fáradt 
keserű hírre megbénult a Juli néni

denesetre azonban a cégtáblán meg kell jelöl- 
niök, hogy részvénytársasági alapon működ­
nek. Elhatározták, hogy behatóbbá teszik a. só 
és kőolajárak, valamint az összes közszükség­
leti cikkek forgalmi árfolyamának ellenőrzését. 
Különös eréllyel járnak el a tűzifa-árdrágítás 
megálló látás esetén.

ESEMÉNYSZÁMBA MEGY olaszországi tár­
sasutazásunk, amit ezidón az Eucharisztikus Vi­
lágkongresszussal kapcsolunk össze. Tisérjn fi­
gyelemmel a lapjainkban megjelenő részletes tájé­

koztató közleményeket

— El — kongta az öreg. — Így határozott.
— Talán . . . (alán már este is azér gyünnek. 

a vendégek?
— Biztosan búcsúzni akar tőlük.
A tűzhelyen sercegtek, Totyogtak a fazekak.
— Negyvenöt éve szolgálom a Boriakat es 

most mindennek vége! — sóhajtotta öreg Mihály 
és nehezen letette magát a székre.

— De miért, én Istenem, miért? — jajongott 
Julin-éni, azonban választ már nem kaphatott, 
mert ebhon a pillanatban sötét árnyék vetült fel 
a tornácon.

— Gábor úrfi — sóhajtotta könnyesen az 
öregasszony.

A fiatalember vidáman kukkantott be.
— No, Juli lelkem, aztán ki tegyen ám magá­

ért, mert este ugyancsak sokan kóstolják meg a 
kezefóztjél. Az egész szomszédságot meghívtam 
vacsorára. Ezek pedig nagyon értenek ám a jó 
hoz. Mihály, maga meg gondoskodjék a italról, 
szódáról. Minden jól be legyen hűtve, a városban 
el-ésr jég van a pincében?

Mihály már tisztességtudoan állt, úgy felelte:
- Hát neon sok akad, mivel hogy itthon sose 

volt háztartás, hát nem is tettünk el elegendőt. 
V. urfi mindig a városban élt...

— pár üveg pezsgőnek is kell lenni va.tah-o. 
— vágott közbe a fiatalember, — szedje elő és to 
rülgesse meg az üvegeket. Ha már olyan lesz a 
hangulat, felbontjuk. Nem érdemes tovább tartó
pa m'- igenis ■— mondta Mihály. — Értem. Min­
den rendbe lesz.

Aztán lassan kikászolódobt a tűző na.pt>« 
Ment a pince .felé.

Talán fél három lehetett.
Ebben a pillanatban apró szelecske szaladt 

vésitr az udvaron. Tollpihét, könnyű szalmát, 
miegymást kapott fel, parányi por szállt a nyo­
mában, azután elült. A baromfi-udvarban azon­
ban különösei rikkantott a kakas, hogy a tyúkok, 
a jércók ijedten szaladtak össze. Bori Gábor 
mindebből nem látott semmit sem. öreg Mihály 
azonban fele útján megtorpant. Az égre kapta

de mos!
keze. ;t adtait csodálkozott Mihályra:

— Elaggva? 1 Terem tőm, mi lesz vele. mi lesz
körülnézett, azután mindent rábízott a régi, ki- i velünk?!

!■: .:'ó.
mm*

» *r: -. ma
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Az angol kormány
napokig tartó külpoli­

tikai tanácskozásai
Nagy előkészít etek Chamberlain mmisztere'nők csütörtöki 
beszédére. -— Á minisztertanc , az új kötelezettség­

vállalás eben
fí.s;8???a fsak fS* esetben bajhinció az európai száraz- 
íoIdon tégy veresen beavatkozni, na Németország m e ju­

ta ansa dstiá JFftoneiaorszá^oi

kormány 
amelyen

Londonból jelentik: Az angol 
kedden minisztertanácsot tartott, 
Chamberlain ismertette az alsóházban csü­
törtökön elmondandó beszédének anyagát. 
Szerdán még egy minisztertanács lesz és ezen 
adják meg a végső hozzájárulást Chamberlain 
külpolitikai kijelentéseihez.

A „Press Association14 a keddi miniszter- 
tanáccsal kapcsolatban a következőket irja:

Mióta a németek bevonultak Ausztriába, 
az európai események olyan gyorsan fejlőd­
nek, hogy Anglia külpolitikájának teljes át­
tekintése és esetleges módosítása vált szüksé­
gessé. A kormány külügyi bizottsága jelentést 
tett a minisztertanácsnak a domíniumok meg­
jegyzéseiről és az érdekelt fővárosokban akre- 
ditált angol követek és nagykövetek jelentései­
vel is foglalkozott. Chamberlain csütörtöki po­
litikai nyilatkozata körülbelül a következő 
pontokon épül fel:

1. Tekintettel a gyorsan változó és bo­
nyolult helyzetre, az angol kormány a jelen 
pillanatot nem tartja alkalmasnak arra. hogy 
határozolt és kötelező ígéretet tegyen akár 
Csehszlovákia, akár Spanyolország tekinteté­
ben. A kormány elhatározta, hogy teljesíti 
Csehszlovákiával szemben összes fennálló 
kötelezettségeit, de jelenleg nem adhat ka­
tonai segítségnyújtásra vonatkozó különle­
ges biztosítékokat.

2. Spanyolországgal szemben a kormány 
fenntartja a benemavatkozás politikáját, de 
a semlegessége bizottság munkájának hala­
dása nyilván megszűnt és kevés kilátás van 
arra, hogy a közeljövőben egybehívják.

3, Németország. Ausztria beolvasztása 
befejezett tény. A tervezett angol -német 
megbeszélések megindítása a jelen pillanat­
ban nem időszerű.

4. Olaszország. A megkezdett angol— 
olasz megbeszélések kielégítően haladnak.

Az „Ewening Standard“ Chamberlain vár­
ható kijelentéseiről nagyjában ugyanezeket 
mondja. A német—osztrák kérdéssel kapcso­
latban hozzáteszi a fentiekhez, hogy a szovjet­
kormánynak az a felhívása, hogy a nagyhatal­
mak közös értekezleten beszéljék meg Német­
országgal szemben Ausztria beolvasztása miatt 
indítandó eljárást. — időszerűtlen és nem fo­
gadható el. Franciaország tekintetében Cham­
berlain továbbra is hangoztatni fogja a barát- 
sás és együttműködés fenntartását, valamint 
vállalt kötelezettségeinek teljesítését. 11 j köte­
lezettséget azonban nem vállal

A radikális irányzatú „Star“ szerint Cham­
berlain csütörtökön ki fogja jelenteni, hogy 
Anglia az európai szárazföldön csak azesetben 
hajlandó fegyveresen beavatkozni, ha Némot-

Kövdr vagyok 
ás ezé rí

KoproH szedek ^

CSOKOLÁDÉ 
A TÖKÉLETES HASHAJTÓ

fi/nc/en eocsbobon von egy 

jubileumi pó/yózat szeJveny.
xv-jötv-xseetia «

ország megtámadja Franciaországot, mert ez­
zel már Anglia biztonsága is veszélyeztetve 
volna. Az „Ewening News“ szerint Chamber­
lain határozott formában kifejezi azt a kíván­
ságát. hogy a prágai kormány orvosolja a né­
met kisebbségek sérelmeit és ezzel segitse elő 
a bajok forrásainak megszüntetését

TONNASZÁMRA ÉRKEZIK OROSZ 
ÉS EGYÉB KÜLFÖLDRŐL AZ ARANY 

LONDONBA.

Londonból jelentik: Kedden 11 tonna 
arany érkezett Londonba hat bérelt repülő­
gépen és 5 tonna egy orosz hajón. Az elmúlt 
10 nap alatt csak repülőgépen 41 tonna ara­
nyat vittek Londonba.

«••HZ1 <6

ÍCotaíonia és Franciaország
Ä kőfalán kormány cáfolja a csatlakozás hírét. A marxista 
diákszövetségek katonai mozgósításra összeírják a tizen-

nyolcéveseket

ezemét é<s vizsgálódni kezdett.
A nap még ontotta rekkenő sugarait, de 

messze az ég alján valami szürke csík kezdett 
már felkúszni. Az előbbi szellőt újabb szél kö­
vette, amely hűvös legyintést hozott magával.

— No ne! — morgott izgatottan Mihály. —- 
Tán csak nem vihar? ...

Akkor már potyogott a körte is a fáról. Rázta 
a szél.

Percek alatt sötét lett az égbolt. A kis fuva- 
latra e üst or gó 'hívás jött, amely mind jobban 
erőabödött és Juli néni még el sem tudta mor­
molni a Miatyánkot, már itt is volt a vihar. 
Zengő harsonások rohantak végig a földeken és 
zúgó erejük alatt mélyen meghajolt mindenütt a 
tábla. Aztán kövér cseppek kezdtek kopogni, sza­
kadt az eső, amelybe pergőtűz szerű ropogással 
vegyült a jég. Ömlött, bömbölt az ég, mintha ke­
gyetlen ítéletet hajtott volna végre.

Félóra múlva sárba tiporva rogyott le az 
egész határ ...

Juli néni sírdogálva bámult ki a hidegre váit 
délutánba és teljesen megfeledkezett arról, hogy 
a háta mögött leég a liba. öreg Mihály a tornác 
alatt zihált, szeméből vékonyan csurgóit a könny.

— Igen . , . vége mindennek ... — mo­
tyogta.

Bori Gábor az úri szoba ablakából távcsővel 
nézett a messzeségbe. Arca szürke volt, szívét 
valami jeges rémület szorította össze és amikor 
leengedte kezét, majdnem földre ejtette a táv­
csövet.

— Most már be lehet hűteni az italt... Van 
elég jegünk ... — suttogta, szinte hangtalanul. 
Még nem értette teljesen, hogy mi történt, de 
szája önkéntelenül a Mihály szavait ismételte:

— A föld nem hibás ... a földnek szíve . . . 
ereje van ...

Csak állt mozdulatlanul, miként apja, nagy- 
apjaállhattak, amikor jégverés zúzta össze az éle 
tét, Ugyanazt érezte, amit akkor azok: a föld 
üzent! És már tudta, hogy rá itt most nagyon 
nagy szükség lesz és ő ezt a földet sohasem hagy­
hatja el többé..,

Brüsszelből jelentik: Az itteni szocialista 
körökben és egyes lapokban is az a hír terjedt 
el, hogy a katalán kormányzótanács ki akarja 
kiáltani a Franciaországhoz való csatlakozást 
A katalán kormány cáfolja’ a hírt és hangoztat­
ja, hogy Katalonia nem szakad ei a köztársa­
sági Spanyolországtól.

Bilbaoból jelentik: Barcelonai jelentés sze­
rint a katalán népfront elrendelte, hogy a mar­
xista diákszövetségek kötelesek jegyzékbe fog­
lalni az összes IS évet betöltött ifjakat, akik al­
kalmasak katonai szolgálatra és rövid időn be­
lül mozgósíthatók.

II*

A „Baleares" nemzeti spanyol csatahajó lobogója egy angol hajón. Mint ismeretes, a Bale- 
arest bombázták a spanyol köz-társaságiak. Az angol iiajó a spanyol nemzeti csatahajó lobo­

góját kimentette a tengerből.
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Magyar Lapok

A transsilvámai telefonelőfizetók számár , a jövő héten kerül nyomás alá

1W

Azoknak

Oll-fiUÍ
a neveit, akik legkésőbb március 26-itf, «.ztez sawmSííiSig elő­

fizetnek a telefonra, bevezetik az ui telefonkönyvöe.

Felkérik mindazokat, akik a mostani telefonkönyv beírásain valamit

p j a F1 $
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hogy ezt a kívánságukat legkésőbb március 23-ig, szerdáig
közöljek a Telefon hivatallal:

Oradea, Bulv. K&g_. Ferdinand 2.,
ahol mindenfele változtatást ing- en eszközölnek.

iM cuMt eqa füg« es ír áSffi ti

up $x *r tv. ^ U> St. 3J «CD .y
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Horthy Miklós kormányzó könnyebb természetű meqbefegedése
Budapestről jelentik: A képviselőházban 

Lányi Márton a választójogi vitát előadói be­
széddel vezette be. Foglalkozott a választójog 
történetével az elmúlt évszázadokban, utalt a 
titkos választójogi törvény beiktatásának ed­
digi részleteire, majd méltatta a mostani javas­
latot. mely a titkosságot az egész vonalon be­
vezeti. Ez az új helyzet főleg a polgári társa­
dalom sorsára járhat nagy kihatással, miért is 
a polgári összefogást kötelezően írja elő. Szük­
séges, hogy az építő rétegek kellően felkészül­
jenek és ellenhatást tudjanak kifejteni a töme­
gek terrorjával szemben, főleg amíg a lakosság 
minden rétege megfelelő kulturális intézkedé- j

sekkel, szociális és gazdasági törvényekkel, a 
műveltség emelésével kellő politikai iskolázott­
ságra tesz szert. Az előadó ezután ismertette 
a javaslat részleteit, különösen kiemelve azo­
kat a rendelkezéseket, amelyek ellen semmi 
kifogás nem hangzott el és azokat, amelyek az 
elhangzott kritikai megjegyzések alapján vál­
toztatáson mentek át. Utalt Széli belügymi­
niszternek a kormánypárt értekezletén kifejtért 
álláspontjára egyes módosításokkal szemben.

Budapestről jelentik: A kormányzó köny- 
nyebh természetű lázas meghűléssel megbete­
gedett és orvosai jelentése szerint 2—3 napig 
ágyban kell maradnia.

MammuS-cson"5okat találtak
a Beqa hemek|ábaii

Timisoara. Saját tud. Érdekes lelet került 
a közeli napokban a timisoarai múzeumba. A 
lelet egy rsontdarab, ősrégi állatóriás marad­
ványa és pedig mamutlnbszár. A csontleletet 
Darányi György földbirtokos szerezte meg bo­
gai homokszedőktől s felismerve annak érté­
két és érdekességét, méltó helyre juttatta: 
odaajándékozta a múzeumnak.

fisállatok maradványa egyébként nem 
éppen a legritkább lelet a Banatban és ha idő­
ről-időre csak egy-cgy csontdarab, lábszár, 
- agy állkapocs Ueriil felszínre, ez is elegendő 
bizonyíték arra. bogy Timisoara környékén 
hajdan ősállalok csatangoltak.

Erről a lábszárcsontról, amelynek felső

oyossuggut megállapítani, hogy milyen korból 
származik s azt sem tudhatják, hogy a föld

mélyében hol feküdt, eddig. Az a körülmény, 
azonban, hogy ilyen ép állapotban van. azt 
bizonyltja, hogy valamely alámosott partrész­
ről sodorta cl a Bega vize.

Tudósok, akik a Banat kialakulásával fog­
lalkoztak, megállapították. hogy valamikor, 
amikor még világrészünk folyórendszere nem 
alakult ki, ezen a vidéken hatalmas tenger­
áradat terült el. A panoniai tenger a Bazias és 
a Vaskapu közötti részen lassacskán leapadt s 
a sóstenger belvét idővel édesvzi tenger fog­
lalta el, majd az is kiapadt. Ekkor kezdett ki­
alakulni a folyórendszer s a vizek hordalék­
anyaga megkezdte a mai Banat talajának ki­
építését. A tudósok szerint a geológiai harmad

található a timisoarai muzeumnan es ona Ke­
rült most ez az nj lelet is.
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Nasy ellenzéke mü 
a Bium-ümrmím? pénz­

ügyi javaslaténak
Párizsból jelentik: A képviselőház az első; 

pénzügyi javaslatot, mely a Francia Bank ál­
tal az államnak nyújtható előlegekről intézke­
dik. 313 szavazattal 243 cl: neben elfogadta. Az 
önkormányzatú nemzetvédelmi pénztárnak elő- 
legekről szóló javaslatot 379 szavazattaI 130 el­
lenében fogadta el a képviselőház.

Nincs elegendő állatorvos
Áz állatorvosi kar loménositásá- 

nak kérdése

Bucurestiből jelentik: A romániai állatorvo­
sok egyesülete kongresszust tartott, amelyen az 
állatorvosi kar arányosításának kérdésével is 
foglalkoztak. Megelőzően G. C. Constantinescu,; 
az Állattani Intézet, igazgatója tartott előadást1 
és rámutatott arra a rendkívül káros helyzetre,, 
hogy az állatorvosi fakultás súlyos anyagi ne­
hézségekkel küzd. A fakultásra nem vehetnek! 
fel nagyobb számban hallgatókat, holott nz< 
állatorvosuk jelenlegi' létszáma egyáltalán mini 
elégséges. Az országnak sokkal több állatorvosra 
lenne szüksége, mint amennyit a fakultás a je­
lenlegi körülmények között nevelni képes, mert! 
mindenfelé nagy hiány mutatkozik állatorvo­
sokban.

Ezután a kongresszus rátért az állatorvosi! 
kar arányosításának kérdésére és a kérdésben; 
az alábbi határozati javaslatot fogadta el-

1. Az ország állatorvosai nem tartják normá­
lisnak. hogy a karban a román elem alól m,i 
radjon a kisebbségekkel szemben és megállapít­
ják hogy ez a nem normális helyzet részben a 
háború illán bekövetkezett állapotok miatt ala­
kult ki.

3. Az állatorvosi kar azt hiszi, hogy ezt a 
helyzetet nem lehet tovább tűrni, különöskép­
pen. meri a románságtól idegen elemek állami, 
városi és községi vezető hivatalokban, sőt a köz­
oktatásban is ülnek, ahol a jövő nemzedék neve­
lését nemzeti szellemben és a nép magas «üde- 
keivel összhangban kell vezetni.

3. Hozzájárul az állatorvosi kar rotnanizilá- 
sához és a nemzeti etnikai elem térhódításának! 
előmozdításához.

A fenti megállapítások után a kongresszus 
mint megvalósítandó feladtokat, a következőket1 
javasolja:

a) Megakadályozását annak, hogy idegenek 
hatolhassanak be az állatorvosi karba akar 
ellenőri megyei, vagy községi állatorvosi minő­
ségben. vagy pedig az állatorvosi fakultásokra. 
A kongresszus szükségesnek tartja a szerzett 
jogok tiszteletben tartását azon kisebbségi állat­
orvosokkal szemben, akiket a románok egyesü­
lése már ezen a területen talált és akik nemso­
kára nyugalomba kerülnek a szolgálati eveik 
elismerésével.

b) Léptessenek életbe szigorúbb ellenőrzést 
a külföldön szerzett diplomák nosztrifikálásánál 
és módosítsák a működési vizsgákra vonatkozó 
törvényt.

c) A háború után szerzett összes nosztrifi- 
kálások felülvizsgálása.

P. Gyéressy Acoston

Uram,
nem Fagyei méltó

Fűzve 60 lei.
Az eucharieztia 1 ek igy ü mö i cee in ok kimélyi- 

t fsében nagy szolgálatot tesz minden ko­
moly lelkiiéie-tre törekvő — katolikusnak P- 
Gyéressy Ágoston, a nemrég vieezatelepitett 
pálos-rend tagja ezzel a könyvével, amelyben
— a mindennapi szentmisék imáiból merítve
— elmélkedések tormájában a liturgia örök 
szép szövegeinek eucharisztikus vonatkozás;: 
ragyogtat,ja bele az olvasó szürke hétköznap j

Kapható könyvosztályunknál.

.
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Ausztria
aranykészietei és menekülő 

emberei Angliában
Kérdések és válaszok az angol alsóházban. — Az aranykészlete­
ket nem foglalják le, a menekülőknek csak válogatva adnak

menedékjogot

Londonból jelentik: Az alsóház keddi ülé­
sén Mander képviselő kérdezte Chamberlain 
miniszterelnöktől, hogy mi lesz az Angliában 
levő osztrák aranykészletekkel?

Chamberlain így felelt: A bankok e vagyon 
tekintetében azt az utasítást követik, amit a 
vagyon tulajdonosai adnak.

Mander ezután azt kérdezte, hogy nem le­
hetne-e az osztrák aranykészletek Németország­
ba szállítását meggátolni s az angliai osztrák 
tartozások egyenlítésére fordítani?

Chamberlain: Erre nincs semmi jogunk és 
hatalmunk.

Mander képviselő ezután arról tett kérdést, 
hogy Anglia befogadja-e az Ausztriából mene­
külőket? A kérdésre Sír Samuel Hoare belügy­
miniszter felelt. Elmondotta, hogy Angliának 
régi elve a menedékjog megadása a politikai 
menekültek részére. Ez elvhez hűen jóindula­
tú megfontolás alá vesznek minden egyes kér­
vényezőt, aki politikai vagy faji okokból hazá­
ját elhagyni kényszerült és Anglia területén 
letelepedésért folyamodik.

— Másrészt — mondotta a belügymi­
niszter, — súlyos belső bonyodalmakra is 
vezetne, ha nem fontolnák meg, hogy az el­
helyezkedési lehetőségek figyelembevétele 
nélkül válogalallanul mindenkinek betelepü­
lést engedjünk. Kerülni akarjuk, hogy olyan 
benyomást keltsünk, mintha bármiféle me­
nekült előtt nyitva áll a kapu. A tudomány, 
a művészet, az üzleti és ipari élet kiválósá­
gait azonban Anglia szívesen befogadja.

Palmer képviselő közbeszólt: Akkor is, ha 
nincsen pénzük?

Hoare miniszter: Ismétlem, hogy minden 
egyes esetet jóindulatú elbírálásban részesí­
tünk.

Wilkinsohn képviselő szólt közbe: A kor­
mány hajlandó lesz-e a betelepülni akarókért 
belföldiek kezességét figyelembe venni?

Erre Hoare miniszter kijelentette, hogy a 
kormány az összes vidékekről összeíratja az el­
helyezkedési lehetőség adatait. Ezek alapján 
előre tájékoztatást nyújt azoknak, akik betele­
pedni akarnak.

LENGYELORSZÁG VÉDEKEZIK A ZSIDÓ 
VISSZA VÁNDORLÁS ELLEN

Varsóból jelentik: A kormány előtt tör­
vénytervezet fekszik, melynek célja az, hogy

az Ausztriában letelepedett zsidók visszatérése 
elől elzárja az utat. Közel 10 ezer azoknak a 
Lengyelországból elszármazott zsidóknak a szá-

* A szívburok, a szívbillentyűk, a szívizmok 
és a szividegek megbetegedéseinek kezelésében a
rendkívül enyhén ható természetes „Ferenc 
József“ keserű viz fontos segédeszköz, mely reggel 
éhgyomorra egy kis pohárral hévévé a tápcsator­
na tartalmát biztosan felhígítja és azt igen köny- 
nyen levezeti. Kérdezze meg orvosát.

ma, akik vissza akarják szerezni lengyel ál­
lampolgárságukat. A tervezet értelmében mind­
azok, akik öt évet megszakítás nélkül külföldön 
töltöttek, elvesztik állampolgárságukat.

A budapesti Magyarság című lap a varsói 
jelentéshez hozzáfűzi azt a reményét, hogy 
Magyarország is törvényes intézkedéseket tesz 

a Magyarországba visszaszivárgó, már régen 
kivándorolt zsidók ellen.

íz ötéves gazdasági terv útnakinditása
Magyarországon

imrédy Béla miniszter szerint az osztrák események a végre­
hajtást nem zavarják. — A zsidó-kérdés a magyar kormány­

pártban és a magyar főváros vezetőtársában
Budapestről jelentik: A nemzeti egység 

pártjának kedd esti értekezletén Kánya külügy­
miniszter ismertette a külpolitikai helyzetet, 
Széli belügyminiszter pedig a szerdán parla­
menti vita alá kerülő választójogi törvényja­
vaslatot ismertette. Imrédy Béla gazdasági mi­
niszter az ötéves gazdasági terv végrehajtásá­
nak részleteiről tájékoztatta a pártot. Bejelen­
tette, hogy az osztrák események a terv végre­
hajtását nem gátolják. A kormány bizonyos 
időközökben több kölcsönt hoc sajt ki és racio­
nalizálni kívánja a termelést. A kormány gá­
tat vet az árspekulációnak és a beruházási terv 
megvalósítása céljából olyan intézkedések tör­
ténnek, hogy a nemzetnek ebből az erőfeszíté­
séből senki se nyerészkedhessen.

Makltay János rámutatott arra, hogy Da­
rányi miniszterelnök győri beszédében a zsidó

kérdéssel foglalkozott és fontos kijelentéseket 
tett ennek a kérdésnek lényegéről. Indítvá­
nyozta, hogy a pá>rt alakítson bizottságot, mely­
nek az lesz a feladata, hogy ezt a kérdést tanul­
mányozza és a kormányt javaslataival, esetleg 
tanácsaival támogassa. Az értekezlet elhatá­
rozta a bizottság megalakítását és kimondotta, 
hogy a bizottság tagjait a legközelebbi ülésen 
választják meg.

Budapestről jelentik: A keresztény köz­
ségi párt kedd esti értekezletén Pelrovácz Gyu­
la a zsidó kérdéssel foglalkozott. A kérdés 
megoldása céljából kormánybiztos kiküldését 
kérte, hogy ne a miniszterek, hanem azoktól 
független szerv keresse ennek a kérdésnek 
megoldását. A javaslat az értekezleten általános 
helyesléssel találkozott.

A bécsi csehek magatartása 
az ausztriai népszavazásban

Göring körútja az osztrák városokban. Cáfolat a tíz­
ezer letartóztatásról szóló külföldi híresztelések ellen

Becsből jelentik: Neubacher polgármester 
kedden magához kérette a bécsi cseh kisebbsé­
gek vezetőit és aziránt érdeklődött, hogy mi­
lyen magatartást tanúsítanak a népszavazással

11:

■H

' őlv-ziiletek az olaszországi autóversenyekre. Képünkön a versenygépkocsik 
dúlnak. Az előtérben Rudolf Hasse áll, a kiváló autóversenyző.

trenmsre ín­

kapcsolatban. A cseh kisebbség vezetője kije­
lentette, hogy magától értetődően a Bécsben 
élő csehek az állami gondolat alapjára helyez­
kednek és nyelvükhöz és népükhöz való ra­
gaszkodásukat összhangba akarják hozni an­
nak az államnak érdekeivel, amely második 
hazájuk lett.

Bécsben mintegy 40—50 ezer cseh netnz^ 
tiségü állampolgár él.

Becsből jelentik: Göring porosz miniszter- 
elnök a hét második felében Ausztriába érke­
zik és több városban beszédet mond. Hir sze­
rint Göring először Becsbe megy, majd Grácba 
látogat el.

Kepler külügyi államtitkár megérkezett 
Bécsbe. Göringet ausztriai kőrútján Kepler is 
elkíséri.

Becsből jelentik: Egyes külföldi jelenté­
sekkel kapcsolatban, amelyek tízezernél több 
letartóztatottról beszélnek, tájékozott helyen 
megállapítják, hogy hétfőn este egyezer 742 
személy volt valamilyen formában őrizetben. 
Beletartozik ebbe a számba a büntettek, vagy 
vétségek miatt letartóztatott személyek száma 
is. A letartóztatottak között vannak olyanok 
is, akik nem deviza-kihágást követtek el, ha­
nem régebbi ki nem töltött büntetésüket töltik 
most ki. Sem Starhemberg herceg, sem 
Muckerman atya, sem Hildegard tanár nincs 
letartóztatásban. Mindhárman külföldön tar­
tózkodnak.

hWHl:
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EMBEREK ES TÁJAK 
Magyarok Brazíliában

Sao Pauló, március hó.
Sao Paulóban és környékén a magyarok cso­

portosan élnek, elszórva egy-egy kis magyar szi­
geten. .

Az újonnan érkező magyarok, minthogy por­
tugálul még nem tudnak, rendszerint ilyen ma 
gyarlakta városrészekben és telepeken alapítanak 
otthont, hegy magyar testvérei segítségével va­
lami munkához, megélhetéshez jussanak. Ezek a 
kezdőlépések nagyon keservesek és bár a régeb 
ben kinn élő magyarok támogatják őket, a kíván 
dorlóknak mégis 'csak ritkán sikerül valami el­
fogadható állást találniok. A nehéz gazdasági vi­
szonyok és a (forró éghajlat elviselhetetlenül nyo­
masztóvá teszi életüket. A hónapokig tartó, láz­
zal járó levertség aláássa munkabírásukat. Szer­
vezetük leromlik. Az élelem sem kielégítő. Bra 
zilia növényei és a belőlük élő állatok húsa nem 
olyan vitám indus, mint amihez Európában hozzá 
szoktak.

Eleinte sahogysem tudnak megbarátkozni az 
ételekkel. ízetlenek és élvezhetetlenek.

A magyar konzulátus kebelében működik a 
munkaközvetítő hivatal: az újonnan érkezett ma­
gyarok reménysége. Ez az iroda, jóllehet összeköt­
tetésben áll a portugál, német, angol vállalatok­
kal, valamint a brazil-íazenderokkal (földbirtoko­
sokkal), a munkanélkülieknek csak kis töredékét 
iudja elhelyezni,

Küzdelmes élet...
A magyarok nem szívesen mennek a kávé­

sültetvényekre. Mindenki tudja, hogy ott sok nél­
külözéssel és lemondással jár az élet. Nehéz a 
munka, tikkasztó a forróság. A fazenderokról és 
felügyelőikről különben is rossz hírek keringe­
nek, Egész éven át keservervesen megdolgoztat­
ják munkásaikat s az év végén a kávé aratása 
után, ha elszámolnak is velük, kiderült, hogy a 
munkások nemhogy kerestek volna, még ők tar­
toztak a fazenderoknak. Tartozásukat le kellene 
dolgozniok e így az év végén nem mehetnek e! 
a fazendáról. Innen csak azok szabadulhatnak, 
akik éjjel, titokban, lopva menekülnek. A szökés 
nem megy olyan egyszerűen, mert nemcsak ál­
landó őrség ügyel rájuk, hanem vad vérebekkel 
is őriztetik a szerencsétleneket. A kutyákat előbb 
el kell tenni láb alól. Sokszor 80—100 kilométer­
nyi utat kell gyalogolniuk étien-szomjan, örökös 
rettegés közt, a mérgeskígyóktól. A legközelebbi 
vasútállomáson vagy városban eladják utolsó 
ruhadarabjaikat, hogy csekély pénzhez jutva visz- 
eza térhessenek Sao Paulóba.

így volt ez idáig. Az ember el sem tudja kép­
zelni, hogy milyen sok értelmes ember van azok 
között, akik végigjárták ezt a kálváriát. Az 
utóbbi években a Vargas-kormánv intézkedése 
ezt a tarthatatlan állapotot megszüntette. Szigorú 
vizsgálatot indítottak az ilyen és ehhez hasonló 
ügyekben. Nagy bünetést róttak ki a kapzsi fa- 
zendérokra. A munkás-családoknak évekre visz- 
szamenően visszatérítették meg nem kapott kere­
setüket.

A városban való elhelyezkedés a gazdasági 
válság következtében ugyancsak nehéz és bizony­
talan. Ott is, mint Európában, egyre csökkentik 
a gyárak, üzemek, hivatalok tisztviselőinek és 
munkásainak létszámát, és a megmaradtak leg­
inkább benszülöttelí.

A küzdelmes élet közepette is a kivándorlók 
mindig szentelnek időt a kultúréletnek. Most 
mar a segély egy let útján 3(XX) kötet szebbnél szebb 
■könyvet tartalmazó könyvtár áll díjtalanul a so­
kat olvasó magyar közönség rendelkezésére.

A magyarok huifutáiis viszonya
A segély-egylet tagjai nagy lelkesedéssel tart­

ják meg az egyes ünnepeket. A k-olónia apraja- 
nagyja megjelenik a magyar házban. Az ünne­
pélyeken nagy szerepet játszanak a magyar cser 
készek, majd magyar színművészek énekszámo­
kat adnak elő és táncszámokat mutatnak be. Az­
után néhány sport-szám következik,

Előkelő brazíliai vendégek is megjelennek 
ünnepélyeinken s pénz-ajándékot osztanak ki n

szegény gyermekek ifelsegítésére.
Ingyenkezelést nyújtó, műtétek végzésére is 

teljesen berendezett orvosi rendelőt is sikerült 
utóbb létesíteni. Sajnos ezekben a rendelőkben 
igen nagy a forgalom, mert az ottani éghajlat bi­
zony sok betegség elősegítője.

A magyarok filléres adakozásából épült egy 
nagyon szép magyar iskola is.

A cserkésznevelés pár év alatt annyira ha­
ladt. hogy önálló csapatokkal kelhettek ver­
senyre a brazil fiúkkal és nagyon sokszor a pál­
mát a magyar fiúk vitték el. A testvéregycsülc- 
tek csapatai a Brazíliai Labdrugó Szövetség kör­
mérkőzéseiből nem egyszer győztesen kerültek ki.

Különösen dicséretre méltó a sao-paulói 
„Braziljai Magyar Sportegyesület“ működése. Ki­
tűnő teljesítményeivel még a brazíliai sport­
egyesületek körében is jóhírn-évre tett szert. Va- 
záry Béla gyártulajdonos, áldozatkészsége és oda­
adó munkája művészi és társadalmi téren is fel­
virágoztatta ezt az egyesületet.

SzeEec József fötiszteSendő úr
Úgy kulturális, mint gazdasági előmunkála­

tokban mindenütt elől jár s valósággal a kiván­
dorlót! magyaroknak él Szelec József főtiszte- 
lendő. Délelőtt misét mond. gyóntat, esket, taná­
csot ad, betegeket látogat. Délután sorra járja a 
magyar egyesületeket. ískolákot és előadást tart 
gyermekeknek és 'felnőtteknek. Az írástudatlano­
kat irni-olvasni tanítja. Fáradhatatlan napi mun­
káját az esti litánia és prédikáció fejezi be. A 
szenténekeket is maga tanítja be és a nehéz 
munkából hazatérő magyaroknak lelki vigaszt és 
bátorítást nyújt küzdelmes életükben, Szelec fő- 
tieztelednő atyánk érdeme, hogy háromévi kinn- 
tartózkodás után, minden hatósági és külső se­
gítség nélkül Sao Paulo Anaetacio városrészében, 
mondhatni a legszegényebb magyar munkások, 
föld mívesek adakozásából magyar templom épül­
hetett. Ide zarándokol vasárnap minden magyar, 
itt, talál lelki megnyugvást.

Büszke vagyok rá, hogy ennek a szentéletű 
papnak munkatársa lehettem egy új magyar új­
ság alapításában.

Rövid két hónap alatt többszáz előfizetőt 
gyűjtöttünk és megindítottuk ezt az új szellemű 
lápot: „Brazíliai Magyarság'-ot. Ez a lap még

jobban összetartja a kinnélő jó magyarokat.
Vannak szerencsés, élelmes és tehetséges ma­

gyarok, akik minden nehézségen diadalmaskod- 
va szorgalmas munkával gyárakban, üzemekben, 
hivatalokban vezető helyre küzdötték fel magú. 
kát Brazíliában. Különösen azoknak sikerült ez 
akik tiz-húsz éve odakint élnek. 1

Jósorsú magyarok
Egy olasz gróf: Maltarozzo gyáros, üzemeinek 

egyik vezetője szintén magyar. A gráf hatalmas 
üzemei, játékárugyár, lemezgyár, gépgyár, festő, 
gyár, konzervgyár, kémiai gyár és vágótelep 
egész kis város a városban. Ezek is, do óriási ki, 
terjedésű kávéültetvényei éserdei sok száz ma. 
gyár családnak adnak kenyeret. Karácsonykor 
a gróf nagylelkű áldozatkészsége sok ajándékban, 
szeretetadományban részesíti magyar alkalmazot­
tait.

Gyártmányait a mag.a kereskedelmi hajóraja 
viszi szét a világ minden tájára. Hajógyára is 
van, ennek a vezetője ugyancsak magyar.

Egy Kovács Lajos nevű magyar már nyolc 
éve főállatorvosa a brazil hadseregneik.

A saopaulói állami ménes vezetője is magyar: 
W o d i á n e r alezredes.

Egész Brazila legnagyobb festékgyárába 12 
évvel ezelőtt került be Kovács László vegyész- 
mérnök. Egyszerű vegyészként kezdte pályafutá­
sát és már két éve a gyár műszaki igazgatója és 
társtulajdonosa.

Emlitésreméltó a Z i r n e r-főle magyar nyom. 
da. Két magyar újságot is nyomnak itt s ezen, 
kívül német és angol lapot.

Az egyik nagy festőgyár műszaki igazgatója 
Kiss István, volt budapesti vegyészmérnök. Az 
ő segítségével sok magyar talált elhelyezést í 
gyár üzemében.

A kereskedelmi életben tért hódítottak a ma, 
gyár kereskedők is. Ma már igen sok szép nagy 
magyar üzlet van, méltó versenytársai a gazdag 
brazil kereskedők üzleteinek. A kitűnő képzettbe, 
gü magyar iparosok is megállják helyüket Bra, 
ziliában. A kiállításokon sok elismerő oklevelei 
szereztek. Szívesen dolgozgatnak velük.

Meg kell emlékeznük még a magyar földmű­
vesről is. Földhöz való ragaszkodása itt sem szü, 
ník meg. Ha már elhagyta szülőföldjét s faluját 
és beletörte magát a városi gyári munkába: szor­
galmasan gyűjtögeti össze keserves verejtékkel 
szerzett kis keresetét, hogy egy kis darabka föld­
höz jusson. Sao Paulo állam három magyar fal­
va az 6 alapításuk.

A fővárosban és nagyobb városok parcellázó 
Irodáinak óriási kiterjedésű telkeik vannak tele­
pítés céljaira. Magyarjaink, mihelyt szert tesznek 
egy kis tőkére — ha csak annyi is, hogy az első 
részletet meg tudják fizetni — ezekben a brazil, 
német és angol irodákban már jelentkeznek áa 
kikeresik a legbiztatóbb termőföldeket, 8—10 évi 
részletfizetésre kapják meg a birtokocskákat.

SzeiiSísIvánfalva és BoldogasszomyfaSva
8—10 magyar család Szentistvánfalvát alapí­

totta 6—7 évvel ezelőtt. Sao Paulotól 20 kiloméj 
ternyire van ez a falu. Egy-egy család 5—10—15 
a!kér földön, vagyis 20—40—60 magyar holdon 
kezdett gazdálkodni. 1934-ben már 80 család la­
kott itt.' Most. már magyar iskolája is van, egy 
magyar tanító vezetése alatt és a magyar könyv­
iárt ugyanucv használják ők is, mint a Sao-Pau- 
lóban élők. Szorgalommal, kitartással és a föld 
alapos művelésével annyira jutottak, hogy termé­
süket ma már saját gépkocsijaikon szállítják a 
városba és zöldségtermeléssel. virágkertészettel 
foglalkoznak.

Boldog asszony falva megalapítása hasonló mó­
don történt, de a letelepedés s építkezés már sok­
kal több nehézségbe ütközött, mert ez Sao Pau- 
lótól mintegy 800 km-nyi távolságra fekszik, kö­
zel az őserdőhöz. Jelenleg ez a falu 400 lelket 
számlál.

A falu tanítója egy értelmes magyar polgár, 
aki nme' ett, hogy földjét szorgalmasan műveli, 
naponta pár órát tanít is. A saopauloi segé > egy­
letté' fen tartott állandó kapcsolat utján szerzi be 
a tankönyveket, úgyszintén irodalmi munkákat 
és meghjcsülét-ie méltó igyekezettel tanítja úgy 
a gyermekeket mint az ifjúságot.

Az ittlakók leginkább kukorica, cukornál, 
kávé bab és mandióka termeléssel foglalkoznak. 
\ mandióka burgonyához hasonló, répaszerü gu­
mós növény, mely két év alatt láb vast ags ágúvá 
fejlődik. Ize hasonló a burgonyáéhoz. Megszánt- 
va lisztet őrölnek belőle. Az ebből készült kenyér 
nem hiányzik senki asztaláról. De sülve és főve

Legutóbbi külföldi utamon akaróit
tavaszi divatkülönlegességeim megjöttek

Szövetujdonságaim a legkénye­
sebb igényeket is kielégítik 1

is élvezhető eledel ás állatok etetésére is kivá­
lóan alkalmas.

Boldogaszonyfalva termelvényeinek értékesí­
tése, a rossz és lassú közlekedés, valamint a nagy 
távolság miatt, sok bajlódással jár, mert a leg­
közelebbi vasútállomás — alig járható utakon - 
25 km-nyire esik. Ezért bizony a termés nagyré- 
sze kárba vész, mert megmarad.

Az őserdő szélén: Arpádfaiva
A harmadik magyar falut: Árpádfalvát, az 

őserdő széléből parcellázták, Sao P au lótól 920 
km-nyi távolságban. Innen 10 km-nyire Matto 
Grosso állam határában van a legutolsó vasútál­
lomás. Ezentúl már emberlakta vidéket nem ta­
lálunk. Itt kezdődik a járhatatlan kampó, nagy 
kiterjedésű száraz ingó vány és az óriási őserdő, 
hatalmas fáival, buja növényzetével, sejtelmes, 
titkos rejtelmeivel, gyönyörű madár- és rettegett 
állatvilágával.

• Elképzelhető micsoda szívós élniakarás, mi­
lyen keserves munka és elszántság eredménye 
ennek a faluank a megalapítása, itt, ahol se kút 
se viz és egyetlen ház sem volt, csak a puszta 
göröngyös föld és az őserdő vadállatai és csúszó- 
in ászói állandóan veszélyeztették a letelepülők 
életét. De a keményacélu magyar kéz és akarat, 
ezt a nehéz feladatot is meg tudta oldani.

35 család kezdte meg itt az otthon aiapitas 
hősies munkáját. Üt család pár hónap múlva 
viszaköltözött a városba, nem bírta a sok nélkü­
lözést, betegséget, élelmiszerhiányt és a vadálla­
tok elleni küzdelmeket.

Az első hónapokat a szabad ég alatt töltöttek- 
Az időjárás viszontagságai ellen csupán a fák 
nyújtottak védelmet, addig, amig az őserdő fai­
ból kis házakat építettek. Fáradtan keltek » 
feküdtek. Altatójuk és ébresztőjük a vadállatok 
üvöltése. Mindig tartótak őrséget, de a háziállato­
kat mégis folyton megdézsmálták a vadak.

De az el nem riadt, megmaradt 30 család 
egyesített munkája már egy félév múlva meghoz­
ta gyümölcsét.

Heroikus, hősies küzdelemmel otthont, meg­
élhetést teremtettek maguknak ezernyi veszede­
lem közepette a brazíliai őserdők szélén.

Pápai Gyula-
ÜÜ 6 iHü * ^ r
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Oradea, S t r a d a Regele Caro! II. 5.
FLÖFIZETESI ARAK . Eelíolüün: Egész érte 800, félévre too 

negyedévre 210, e«y hóra 70 lei.
Invllgafomaeen; Egész évre 50 P, félévre 25 P, negyedévre 15 f 

Egyes szém ára 20 iillér, vasárnap és Lnnepen 24 fillér.
Postatakarékpénztár! csekkszámlánk száma : 80.037- 

Telefoni 27.
Clajl szerkesztő: na- .-ulyok István
K-éziratokei <ie:n őrzunk meg es nem adunk vissza.
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Idöiánrás
A bacuresti idöjáráskuiató intézet jelentése 

szerint a várhitó időjárás: Felhőátvomilások, né­
hány helyen már lehat kisebb záporeső, a hőmér­
séklet Ki*1, enesen alig változik,

A háztulajdonosok teendője a zsidó lakosság 
összeírásánál. Timisoara. Saját tud. Jelentettük, 
hogy a város rendeletet adott, ki a zsidó lakosság­
nak huszonnégy órán belül való összeírására. 
Most a város nyomtatott hirdetményben felszólí­
tást intéz a háztulajdonosokhoz. Közli,k a felhí­
vásban, hogy a zsidó lakosság összeírásánál min­
denkit, figyelembe kell venni, aki etnikai szárma­
zása szerint zsidó, akkor is, ha más vallásra tért 
at. -V felszólalásban a kiosztásra lterülő kérdő­
ívek egyes rovatait magyarázzák meg. Külön ro­
vatban kerülnek a zsidó családfenntartók, özve­
gyek és huszonegy éven felüli családtagok, ismét 
külön rovatba a. háztartásbeliek és kiskorúak. 
Akiknek állampolgárságuk van, azoknál be kell 
vezetni, melyik községben és milyen szám alatt 
kapták meg állampolgárságukat. A város felszó­
lítja a háztulajdonosokat, hogy ezeket az adato­
kat okmá.nyok, tehát az állampolgársági bizonyít­
vány alapján írják be. Külön fel kell tüntetni, 
skit natüralizáltak, vagy akinek egyáltalán nin­
csen állampolgársága. Az utolsó, tíz "ötödik ro 
vatba Írják be ha valaki kitért: milyen vallásra- 
tért. és mikor. A •felszólításban a város újból ki­
hangsúlyozza, hogy a háztulajdonost, aki a kér­
dőívet nem tölti ki, vagy abba hamis adatokat 
vezet be. a büntetőtörvénykönyv alapján bűn- 
tutik.

KARÓI,Y KIRÁLY TÁVIRATA A KI­
SFÁI RSÉGI UJSAGIRÓSZERVEZETHEZ Ti­
misoara. Saját túri. Az uj alkotmány kihirde- 
táse alkalmából a Romániai Kisebbségi. Újság- 
irószervezet hódoló táviratban üdvözölte 
(’felsége II. Károly királyt. Sárkány Gábor, a 

"bhségi újságírók országos elnöke most a 
I ucuresti királyi palotából táviratot kapott, 
amelyben a. király megköszöni a kisebbségi 
újságírók hódolatát. A távirat így hangzik: 
..Sok köszönet az alkotmány kihirdetése al­
kalmából kifejezett szerencsekivánatokért. 
Károly király.“

Kedvezményesen szállíthatják a lát a Vasúti 
nyugdíjasok, Timisoara. Saját, tud A vasúti ve­
zérigazgatóság megengedte a vasúti nyugdíja­
soknak. hogy kedvezményesen szállíthassanak 
fát, maguknak s erre most utalványokat adat ki. 
A timisoarai vasutigazgatóságnál mn=t sorrá je­
lentkeznek a vasúti nyugdíjasok ilyen utalvá­
nyokért. A nyugdíjasok tízezer kiló, a nyugbére- 
sek hétezer kiló fát szállíthatnak kedvezménye­
sen. Bélyeges kérvényt kell beadni, amelyben 
csak a rendeltetési állomást, kell megnevezni a 
feladó állomást nem. A kérvények beterjesztésc- 
nek határideje április 25, a kedvezményes szál­
lítást szeptember 30-áig lehet eszközölni.

ELJÁRÁS INDUL AZOK ELLEN. AKIK 
NEM VETTEK RÉSZT A NÉPSZAVAZÁ­
SON. Satumare. Saját tud. Miniszteri rendelet 
következtében a satumarei városházán össze­
állítják azoknak a szavazásra jogosult poigá- 
ioknak a névsorát, akik a legutóbbi népszava­
záson nem vettek részt. A mulasztók ellen szi­
gorú eljárást indítanak.

Hamis iratok alapján kárt kan verziót. Sah: 
maré. Saját. tud. Évekkel ezelőtt Ellenbogen Iz­
rael kereskedő aláírásával konverziós kérelem 
érkézéit a törvényszékhez.- Ellenbogen 173 ezer 
leije', tartozott ét- ennek a tartozásnak a részleges 
e>ncredését kérte. Keresetében azt állította, hogy 
' nem kereskedő, hanem háztulajdonos és mint 
Íven, a konverzióra jogosan tart igényt. A tör­

vényszék a keresetet elutasította, a tábla azonban 
EúenLogen javára döntött. A Nemzeti Bank köz- 
bén mésfá’iapitottá hogy az a bizonyítvány, mély­
re Ellenbogen a keresetét alapozta, hamisítvány 
,-s a kereskedő ellen bűnvádi feljelentést, tett. A 
törvényszék a vádat bizonyítottnak látta es 151- 
enbogent okirathamisitáe miatt egy évi fogház­

ra és kétezer lei pénzbüntetésre, valamint a 173 
ezer lei tartozás megfizetésére ítélte.

A „PORUNCA VREMII ÉS A „CALEN­
DAR UL“ EGYBEOLVADT. Bucuresti. A .Po- 
ninca Vrémii' -vei fuzionált a „Caléndarul ‘. 
Ezután csak a ..Porunca Vremii" jelenik meg, 
Mrhifnr Crainic és Hie Radulescv együttes 
;caaratása alatt. A lap iránya továbbra is nem­
zeti és antiszemita marad és naponkint délután 
• ! órakor for megjelenni, ttl említjük meg a 
1 ’"gyininLzternok azt az, intézkedései, mellyel 
vi-'X.;utasította a ,.Ziua Lumea" és „Noutatea" 
cúm'í iasi felfüggesztett apóknak azt a kérc- 
- 1 hogy újból megjelenhessenek

Borotvával ölte meg magát az ötgyermekes
családapa. Timisoara. Saját tud. Codreanu Jakab 
l'.irniincnyotcévcs vasúti pályaőr borotvával fel- 
' ufítH a karján az ütőeret és elvérzett, A pályaőr 
mar évek >ta tüdőbujlmn szenved és családjától

feleségétől és öt gyermekétől elszigetelten. 
Külön szobában aludt. így történt, hogy tettét 
ímm vették idejében észre.

A NEMZETNEVELÉSÜGYI MINISZTE­
RI! M RENDELKEZÉSEI. Ducurestiből jelen­
tik: A középiskolások magaviseletének minél 
szigorúbb ellenőrzése végett iskolai rendőrsé­
get fognak létesíteni, amely razziákat tart a 
nyilvános helyiségekben azok kiderítése végett, 
akik vétenek az iskolai fegyelem ellen. A nem­
zeti nevelésügyi minisztérium utasította az 
iskolaigazgatókat, hogy az osztályfőnökök és 
iskolai orvosok keressék fel a diákok szállás­
adóit és tegyék meg a szükséges intézkedése­
ket azokban az esetekben, amelyek nem felel­
nek meg a követelményeknek. A nemzeti neve­
lésügyi minisztérium közli, hogy április 11-én 
jár le az elemiiskoiai áthelyezési kérvények 
benyújtási határideje. A kérvények az illetékes 
tan felügyelőségekhez nyújtandók be.

* Az asszony kötelessége törődni azzal, hogy 
hél működése rendben legyen, arait pedig úgy ér­
het el, ha reggelenként éhgyomorra, egy félpohár 
terméseztes „Ferenc József“ keserűvizet iszik, 
amely enyhén és kellemesen, pontosan és bizto­
san szabályozza, az anyagcsere folyamatát, Kér­
dezze meg orvosát.

„SZIBÉRIA ANGYALA“ — ÖTVEN EVÉS. 
Március 26-án tölti be ötvenedik évét D. Elsa 
Brandström-Ulích asszony, akinek a fivére a 
világháború alatt szentpétervári svéd követ 
volt. Brandström-Ulich Elsa akkor a Vörös 
Kereszt szolgálatában állt s mint ápolónő és a 
segélyakciók vezetője. Szibériába is eljutott s a 
hadifoglyok „Szibéria angyalának" hívták. 
Rendkívül sokat tett a logoiycsereakciö érde­
kében is. Ez a képünk a háború alatt készült 

róla.

Mindenféle növény, amire a
gyümölcs- és bortermelőnek 

ffZőT «iahte- kis- és nagy kerttulajdonos- 
*SEDv *»ak és kertkedvelőnek szük- 

édLá mIISa* «égé van, szép és képes ár­
jegyzékünkben megtalálható 
es legjobb minőségben kap­
ható kiterjedt hírneves tele­

pünkön. — A lovászi szállítás megkezdő 
Inti. Xkl megbízásának idejében való elin­

tézését óhajtja, rendeljen jókör.

árabroüi, ?is«lt#r és latsa
HiSPJ, jud. Álba

tevéi
Olaszsr i?,

viSf

a fí. I. T. feiifonvoisattal
Április 20 -- május 2

Venezia,
Fiorenza,

Róma,
Hanoii

Lei 8,500
jelentkezési hely: Oradea „EUROPA“ 
ßanca Dacia, Bulv. Regele Ferdinand 9.

TISZTELGŐ LÁTOGATÁSOK VORRUCU- 
NER ADOLF PÜSPÖKKEL. Targu-Mures. Sa­
ját tud. VorbUcnner Adolf püspököt tnrgn- 
muresi tartózkodása alatt meglátogatta dr 
Gyárfás Elemér és dr Iticzédy-Joksniart Ödön. 
a transsylvániai Egyházmegyei Tanács elnöke 
és alelnöke. Ugyancsak tisztelgő látogatást 
tettek a püspöknél. Adorján Gábor ref. vezető- 
lelkész és dr Löivy Ferenc főrabbi. Vorburlt- 
ner püspök a hétfői napon résztvett Hanti 
József ujmisés első Szentmiséjén, majd fogadta 
n kerületi papság testületi tisztelgését és végül 
meglátogatta a fcrencrendi elemi iskolát s a 
minorita rendházat. Kedden vidéken tett láto­
gatást, szerdán reggel pedig visszatért székhe­
lyére. 4lba-Ivliára.

Halálozás, Sácueni. Saját tud. A napokban 
haltel Az Eriül mellék legrégibb uradalmának u; 
ajdonos.a- lecidőarbb Lakatos Lajos 84 éves 

korában.
Szent Istvánba,ksai id. Kádas Jenő bánya­

mérnök, aki 1933-ig mint mérnök, a horsed für­
dőnél teljesített szolgálatot, életének 58-ik, bol­
dog házasságának 28-ik évében hosszas szenve­
dés és a halotti szentségek felvétele után, ifolyo 
hó 16-án Budapesten meghalt. Temetése folyó hó 
18-án volt a farkasréti temető halottas házából. 
Halálát özvegye, két fia és előkelő rokonság gyá­
szolja.

SZÖKÖTT FEGYENC GARÁZDÁLKODÁSA. 
Satumare. Salát Mid. Pcp Grigore földművest 
a törvényszék néhány hénappel ezelőtt lopás 
miatt kétévi fogházbüntetésre Ítélte. Pop nem­
régen megszökött a foeházbóL Balta bányavidéki 
községben kibontotta Tévjovlts Jenő kereskedő 
üzletének a falát és zz üzletet teljesen kifosz­
totta Később Nennt on Lázár cieátlaui kereske­
dését fosztotta ki, A csendőrség Popot letartóz­
tatta és a törvényszék újabb kétévi fogházzal 
büntette

RENDELET A BORBÉLYOKRA. Bucu- 
restiből jelentik: A közegészségügyi miniszté­
rium rendeletét adott ki. amely a borbélyüzle­
tek rendjére vonatkozik. Megtiltja a minisztei i 
rendelet, hogy borotválkozás után szi-váccsal 
mossák le a vendég arcát, vagy pedig közös 
púderpamacsot- használjanak. E rendelet sze­
rint e két eszköz számtalan bőrbaj tovább hor­
dozója volt, A jövőben a vendég arcát kézzel 
kell lemosni borotválkozás után és a nyakába 
borított mindig friss kendővel kell a pudert 
arcára hinteni.

Veszélyes tűz a Petrosani baiamareí telepén.
Baíá-Mare. Saját tud. A Petrosani r. t„ amint 
arról már beszámoltunk, kiterjesztette érdek­
körét és hatalmas tökével aranybányásza thoz 
kezdett. Borcutului község határában. Raiamare 
közelében nágykiterjedésű aranyterületet vásá­
rolt, amelyen az új telepet már fel is építették. 
A telep egyik üzemében tegnap veszélyes tiiz 
keletkezett. A kovácsmübely kéményéből kipat­
tant szikra felgyújtotta az épületet és a tűz az 
egész telepet pusztulással fenyegette. Növelte a 
szerencsétlenséget, hogy a munkások más tele­
pen tartózkodtak s csak az asszonyok, voltak 
odahaza. Ezek azonban a veszedelemmel bátran 
szembeszálltak és oltani kezdtek. A kigyulladt, 
épületet nem menthették meg, a szomszédos 
üzem pusztulását azonban sikerült megakad* 
lyozniok.
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kitogástalan karbantartott parketíes hat
szobából (öt utcai) 8 mellékhelyiség és 3 
db pincéből (2 beton aljazatni — ailo 650 nP-ee 
ingatlan. — 800.080 leiért eladó vagy 350.000 lei 
készpénze eladónak megfelelő hasonló modern 3 
szobás magánház ellenében elcserélhető Az 
ingatlan 3 utcára terjedő 73 m-es frontjából 2 
utcán 40 méteren beépített, a további 2 utcára 
szolgáló 33 m-es front magas téglafallal van 
elhatárolva. — Nagy kiterjedésénél fogva, át­
alakítható 2 db 3 szobás ingatlanra vagy u 
szabadon levő részből egy 250 m- teieUre.-z lo- 
hasttható — melyet tulajdonosa ai vá.iia: 150 
ezer lei értékben. - TERVEK, FELVILÁGOSI- 
TÁSOK DÍJTALANUL Ulferth ny. áll. -nizd. 
főmérnöknél, (Oradea, BRATIANU- és LAU- 
RIAN 2. szám) SAROK HÁZBAN. 2 5 óráig. 
ÜGYNÖKÖK lo/ci-Ai, Díj ÁZTATNAK ELADÓ 

RÉSZÉRŐL.

UJ POLGÁR MESTER SATUM AREN. 
Saját tud. Az állásáról leköszönt Rädescu Mir- 
cea polgármester helyébe a belügyminiszter Ki­
süléseit Dumilru törvényszéki tanácselnököt 
Satumare város polgármesterévé nevezte ki.

Zürichi zárlat. Párizs 13.27 fél, London 21.64 
egynegyed, Newyork 435.85, Brüsszel 73.36, Milánó 
22.95, Amszterdam 241.22 fél, Berlin 174.90, Bécs 
— schilling 64, Prága 15.26, Varsó 81.90, Belgrád 
10, Bucure$ti 325.

ÁPRILIS 30-ÁN JÁR LE AZ EZÜST SZÁZ- 
LEIESEK BEVÁLTÁSÁNAK HATÁRIDEJE. Bu- 
euresti. Saját tnd. A pénzügyminisztérium a 
Nemzeti Bankkal egyetértöleg ma figyelmezte­
tést tett közzé, hogy az ezüst százleiesek bevoná­
sára adott határidő április faó 30-án okvetlen 
lejár. Semmiféle indokolással sem lehet ez idő­
ponton tnl a százleieseket beváltani. Utasítást 
kapott a posta is, hogy a pénzérmék küldemé­
nyét bérmentesen köteles Bucurestiue juttatni.

FIZETIK A NYUGDIJAKAT. Oradea. 
Saját tud. A pénzügyigazgatóságra megérke­
zett a márciusi nyugdíjak kiutalása és a nyug­
díjakat március 24-től 30-ig a szokott sorrend­
ben fizetik.

Hirdetmény. Oradea város rendőrk veszt u raj a 
az 1935—1938 február 15-ös és utóbb kelt rendele­
téinek. értelmében ezúton hozza a város közönsé­
gének tudomására, hogy mindennemű előadást, 
melyekbe zeneszámok, énekkari fúvós, vagy vo­
nós zenekari számok is vannak, a Trón iránti hó­
dolatból a királyihimnusszal kell bevégezni. Akik 
fenti rendelet ellen vétenek, azokat a VI. hadtest- 
paracnsnokság 1. számú rendelete alapján .fogják 
megbüntetni. Chest or: P o p o v i c i u.

A WASHINGTONI HADÜGYMINISZTÉ­
RIUM MÁSFÉLMILLIÓ KATONA BEHÍVÁ­
SÁT KÉSZÍTI ELŐ. Londonból jelentik: Az 
Exchange Telegraph szerint a washingtoni 
hadügyminisztérium valamennyi fegyvernem­
hez tartozó 50 magasrangu katonai szakértőt 
hívott össze, hogy olyan intézkedéseket állapít­
sanak meg, melyeknek alapján egy—másfél­
millió katonát lehet behívni.

Eltűnt egy 11 éves kisleány, Oradca. Saját 
tud. Novak Péter munkás, Orientului-utca 15. 
ezárn alatti lakos bejelentette a rendőrségen, hogy 
11 éves Erzsébetu evü leánya egy héttel ezelőtt 
elment hazulról és azóta nem tért vissza. Min­
denfelé keresték, de nem találták meg. A rendőr- 
seg bevezette a nyomozást.

Kalálraoázolt a vonat egy szélütött öre?$" 
asszonyt. Säcueni. Saját tud. Az Oradeáról induló 
reggeli személyvonat Säcueni állomás előtt — 
ugyanazon a helyen, ahol a közelmúltban már 
négy öngyilkos vetette magát a vonat elé — özv. 
Tréfa Miklósné 62 éves assszonyt halálra gá­
zolta. Az öregasszony, akit egy évvel előbb szél 
r szemtanuk állítása szerint a sínen üldö- i 

gelt, a közeledő vonat robogását nem hallotta s 
mivel a kanyarban a vonat lefékezésére sem 
maradt idő, megtörtént a szerencsétlenség.

Magy&r Lapok
«Wf nMUC<2Mia.k.

BÍRSÁG EGY ANGOL HAJÓ ELLEN SE- 
LYEMGSEMPÉSZBS MIATT. Bucuresti. Sa­
ját tud. A Constantái kikötőparancsnokság 15 
ezer lei pénzbírsággal sújtotta a ..Harne“ nevű 
angol hajó parancsnokát, mivel a hajó egyik 
kabinjában 42 kilogramm selyem készárut ta­
láltak.

Újfajta redőnyöket talált fel egy pénzügyi
tisztviselő. Timisoara. Saját tud. Finta Fe­
renc pénzügyi tisztviselő újfajta redőnyöket ta­
lált fel. Megoldotta a kérdést, mint lehet a 
nyári légyfogó redőnyöket az eestingeni redő­
nyökkel kombinálni s azokat, egyben külön-kü- 
lön is alkalmazni. A kereskedelemügyi minisz­
térium a találmányt szabadalmazta s az u.iifajla 
redőnyöket már az idei évadban is gyártja az 
itteni Fischer és Braun nevű faipari vállalat.

JÖJJÖN TAVASSZAL ITÁLIÁBA. A M :gyar La­
pok ezirtei nagy olaszországi társasutazásét az 
Eucharisztikus Világkongresszussal kapcsolja össze 
Ez a társasutazás valóban eseményszámba megy és 
mindezek ellenére olyan olcsó, hogy azon a szeré­
nyebb anyagink fölött rendelkezők is, minden na­
gyobb megerőltetés nélkül részi vehetnek.

ÚJSÁGÍRÓK MÜ VÉSZEST JE. Timisoara. 
Saját tud. A Romániai Kisebbségi Újságíró- 
szervezet helyi csoportja a White house nagy­
termében mű vésze siet rendezett A nagysikerű 
nívós esten megjelent Bunescu tábornok, had­
osztályparancsnok és Modreanu Rodrig ezre­
des. főpolgármester is. Közreműködtek Mara 
Jenny fiatal táncművésznő, majd ugyancsak 
tánccal Franyó Lola — Franyó Zoltán szer­
kesztő és író leánya — és Hohl [Ja; művészi 
énekszámokkal Munt eanu-Sörre nsen Szulej- 
ma, Schütz Péter dr uivari orvos, a német szín­
társulat ismert vendég játékosa, valamint Cser­
mák Lajos, a kitűnő tenorista, Dobrozemszky 
Gabriella. Freund. f.eó és llrandeisz József vi­
szont művészi zeneszámokkal emeltek az est 
értéket és sikerét. A nagyszabású rendezvény és 
a művészi műsor megvalósítása elsősorban 
Sárkány Gábornak, a szervezet országos elnö­
kének érdeme.
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* Aranyérnél és béldugulásnál, valamint ae 
ezekkel járó derékfájás, mellszorulás, szivdobo. 
gás és szédülés! rohamok esetén reggelenként 
egy-egy pohár természetes „Ferenc József“ kese­
rű viz csakhamar kellemes megkönnyebbülést 
eredményez. Kérdezze meg orvosát

A BOMBÁZOTT BARCELONA 
Jelentettük, hogy a spanyol nemzetiek a kata- 
io.niai harcokban bombázták Barcelonát is. Ké­
pünk Barcelona Katalán-teréről készült, igen 
jól láthatók a robbanó bombák füstfellegei is.

o nemzetközi
eucharisztikus kongresszusra

máliis 24-tő- 29-ig. jelentkezni lehet minden
: jelentkezési határidő április 10.3 plébánián.

SIKKASZTÁS MIATT HAT HÓNAPI 
FOGHÁZRA ÍTÉLTEK EGY SATUMAR El 
KERESKEDŐT. Satumare. Sajovits Sándor ke­
reskedő az egyik satumarei főutcán fényes ven­
déglőt és sörözőt nyitott. Az üzlet jól ment, 
mert Sajovits a napi áron alul szolgálta ki a 
vendégeket. Ennek rövidesen az lett a követ­
kezménye. hogy Sajovits a hitelezőket nem 
tudta fizetni. Beperelték és a végrehajtó foglalt. 
A kereskedő erre hirtelen bezárta az üzletét és 
a lefoglalt tárgyakat magával vitte. A törvény­
szék most sikkasztás miatt hat hónapi fo°v 
házzal sújtotta.

Szombaton kezdődnek az oradeai sorozások.
Az Oradeán lakó, vagy Oradeán tartózkodó 1917. 
évben született katonakötelesek a következő sor­
rendben kötelesek jelentkezni a városháza első 
emeleti 33-as számú szobájában sorozásra: Már­
cius 26-án A, B, C, D, E, E, F. Március 28-án G, 
IT 1, J, K. Március 29-én L, M, N, O, P. Március 
30-án R, S, Sz, Sch, T. Március 31-őn U, V, VV, Z, 
valamint az 1937 és 1938-as halasztottak. Április 
1-én teológusok, feltételesen felfüggesztettek, csa­
ládfenntartók, minden 1917-ben született fiatal­
ember, aki más sorozóbizottság elé tartozik, de itt 
tartózkodik, líceumokban, tanító képzőkben, ke­
reskedelmi vagy ipariskolában.

ROM 4M 4 ELSŐ NŐI ELEKTROMER- 
NOKE. Timisoara. Saját tud. Mihaiu Emil 
kereskedelmi iskolai tanár huszonhétéi cs 
Edit nevű leányát mérnökké avatták a timi- 
soarai műegyetemen. Ezen főiskola fenn­
állása óta most avatott mérnökké első ízben 
női hallgatót. Mihaiu Edit. egyébként uz 
egész országban az első női elektromérnök s 
miután kitüntetéssel végzett, máris asszis- 
tenssé nevezték ki a timisoarai politechni­
kumhoz.

Értesítés. Az evangélikus egyház értesíti hí­
veit.h ogy most csütörtökön 6 órakor németnyel­
vű böjti áj tatosságot tartanak a templomban, 
(Oradea, Sir. Tache Ioncscu 26.)

A TISAN TÖRTÉNT RABLÓTÁMADÁS 
KÖVETKEZMÉNYE. Satumare. Beszámol­
tunk arról a regénybeillő rablótámadásról, 
amely Sighet közelében a Tisa közepén történt. 
Gál Lajos reghinul-sasesci kereskedő útlevél 
nélkül akart átjutni Csehszlovákiába Ezer lei­
ért megfogadott egy fiatalembert, aki vállalko­
zott arra. hogy csónakon átviszi a Tisan cseh­
szlovák területre. Amikor a folyó közepére ér­
tek, a bűntárs Gáltól elrabolt 170 ezer leit, be­
ugrott a vízbe és Csehszlovákiába menekült. A 
súlyosan megkárosított kereskedő visszatért 
Sighetre. ahol bűnvádi feljelentést- tett támadó­
ja ellen Az ügyben most erdekes fordulat tör­
tént. A sigh éti rendőrség egyik komi szarj a 
Csehszlovákiába utazott, ahol megállapította, 
hogy Gált nem a folyón, hanem az egyik cseh­
szlovákiai korcsmában rabolták ki, ahol a csó­
nakossal: Asztalos Mihály ismert csempésszel 
mulatott.. Asztalos Kovács Péter, Valkai István 
és Sajovits Sándor csempészekkel hajtotta vég­
re a rablást. Gál ezt azért- hallgatta el a román 
hatóságok előtt, nehogy tiltott határátlépés 
miatt felelősségre vonják. A megtévesztés nem 
sikerült és Gál ellen tiltott határátlépésen kívül 
okírathamisítás miatt is eljárás indul, mert 
személyazonossági igazolványa hamisítvány.

Temetések Oradeán. P a p p László P. T. T. 
in ug,díjas altiszt. 67 éves korában elhunyt. Teme­
tése csütörtök délután 4 órakor lesz a Str. Gene­
ral Ilolban 30. sz. gyászliátzól. — Mücke t ein 
Gusztáv kereskedőé 52 éves korában eluhnyt. Te- 
metsée pénteken délután 3 órakor lesz a Ruli- 
kovszky-kápolnából. (Erdélyi „Concordia“.)

B á, c z Irén 32 éves korában meghalt, Teme­
tése március 2i-én volt. Reg. Ford in and on. (Cari­
tas.)
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KÖZGAZDASÁG
I a teesMelis és iparkamarák

I ♦ (#*' a ■leleipéseief
Már április e!s©;<éri életbe akar jak íépielni oz új véd egy-beieqyzési 

rendszerré! intézkedő rende'ettorvény*

Bucurestiböl jelentik: A kereskedelmi és 
iparügyi minisztériumban rendeletiörvény ké­
szült a kereskedelmi- és gyári védjegyek be­
jegyzésének egységesítéséről és szabályozásáról. 
Fővárosi jelentések most részleteket közölnek 
erről a .rendelettörvényről, amelyet a miniszté­
rium már el is küldött a legfőbb törvényvéle­
ményező bizottságnak. Elsősorban is arra tö­
rekszik a minisztérium, hogy a bejegyzési eljá­
rást összhangba hozza az ókirályságban, 
Transsylvaniában és Bucovinában és minden 
vonatkozásban kiterjeszti a nemzetközi egyez­
mények joghatását. Az új védjegybejegyzési 
eljárás — amelynél többek között szigorúan 
előírják a készítés helyének pontos feltünteté­
sét. — teljesen új alapokra helyezi a véd jegy­
be jegy zés folyamatát. A jövőben kizárólag a 
kereskedelmi- és iparkamarák hatáskörébe utal­
ják ezt az eljárást, a törvényszékek teljes ki­
kapcsolásával. Ezideig a kamarák csak véle-

Hoovai? védekezzünk 

a Bw®md© bec*ár ePesi?
Megírtuk, hogy a burgonyát, vagy amint a 

székely vidékeken nevezik, a pityókát pusztító 
koloradobogúr Nyugat-Európa felől Közép- és 
Kelet-Európa felé vonni és országrészünk bur­
gonyatermését is veszélyeztetheti Ezért itt le­
írjuk. milyen a kólóra dóbogár és mik a lőhető 
védekezési módok ellene?

A koloradóbogár egy centiméter hosszú, 
lojásdadalaku. bőrszínű, a nyakán és fedőszár­
nyain fekete pontokkal díszített. A lárvája fia­
iéi korban vérvörös; később azonban n a ránc.— 
piros szintivé lesz.

Mind a bogár, mind pedig a lárvája a bur­
gonya levelét, fogyasztja azért is nevezik népié- 
-jen horgony a bogárnak. Évente 2—3 nemzedé­
ke van. Bogáralakban a földben fölei.

Igen nagy kárt okoz azzal, hogy a burgo­
nya föld felett levő. zöld levelét teljesen lerágja 
és ezzel a gumók fejlődését is meghiúsítja

A kőin rád óbogár hazája — mint a neve is 
mutatja. — Eszak-Amerika. illetve Texas, de 
onnan behurcolták már Európába is. Leg­
utóbb Franciaországban végzett pusztításokat. 
Onnan jött Romániába. A kólóradöbogár ollen 
íz egyes államok határzárral védekeznek, de ha 
már ez, a mód hiábavalónak bizonyult, n vé­
dekezés szedet és, arzénes szerekkel vető perme­
tezés, vogy porozás útján is történhet.

Búza 5111—520 Az oradeai közgazdaság; ka­
mara hivatalos termevnárío’vama: búza 510—520, 
tengeri 280, árpa 420, zab 470. széna 130—150. ló­
here 140—160, lucerna 170—100, szalma 40—50, kö­
vér sertés kilója 15—25 lei között váltakozott.

I LEGFRISSEBB
KÖNYVEK:

Ded éri eh: Szentbeezéd vázlatok ... 72 lei 
Gyénesey: Uram nem vagyok méltó . 60 ,, 
Láng-SolymoAs. Rövid liturgika . . .116 .
Láng: A munka élettana..........................116 „
Noszlopi: Világnézetek..............................175 ,,
Walter: Isten képe.................................. 110 „
irikél: Az uj szellemiség......................... 105 „

II Ruaznyák: A nő a modern társadalom­
ban .................................... .... 72 .

í Kendv-Finály: Vitaminok..........................116 .,
: Ad iné: Arnoparti város ............................. 35 .
; Petró: A gyermek korai szeriLáldozasa 105 .,

Kaphatók: könyvosztályunknál.

ményeaték a védjegybejegyzésre vonatkozó ké­
relmeket. Illetékképpen az új rendelettörvény 
600 lei lefizetését, teszi kötelezővé, amiből 300 
lei a bejegyzést eszközlő kamarát. 300 lei pedig 
a minisztériumot illeti. A kereskedelmi és ipar­
kamara határozatai ellen védjegy-bejegyzés 
ügyében az illetéke- Ítélőtáblához kell felleb­
bezni. Előírja az új rendelettörvény, hogy a 
bejegyzésre vonatkozó kérelmeket az érdekel­
teknek három példányban kel! benyujtaniok s 
ezekből egy példányt az illetékes kereskedelmi 
és iparkamara őríz meg míg egy-egy példányt 
beküld a kereskedelmi és iparkamarák szövet­
ségéhez. illetve a kereskedelmi és ipariig,vi mi­
nisztériumhoz

Hitelt érdemlő forrásból származó hírek 
szerint a miniszter azzal a megjegyzéssel küld­
te át a rendelettörvényt a véleményező bizo-lt- 
sághoz. hogy az új rendszert már április else­
jén életbe kívánja léptetni.

Megszüntették
a wmklzépértélel műmtéi

Bucure$tiből jelentik: Az „Argus“ cimü köz­
gazdaság! napilap további részletekkel szolgál az 
újjászervezett külkereskedelmi rendszerrel, illet­
ve a behozatal bonyolításának néhány fontos fel- 
téícável, A behozatali engedélyek hat hónapos 
érvénnyel birnnk és- esetről-esetre további három 
hónapra meghosszabbíthatók. Ilyenmódon a. be­
hozatali engedélyek .maximális érvényessége ki­
lenc hónap. A behozatali engedélyekre vonatkozó 
kérvényekben nemcsak, az importálandó áru meg­
nevezése tüntetendő fel. hanem a vámtételt is 
pontosan '.fel kell az importőrnek tüntetnie, még­
pedig a vonatkozó bekezdés egészen pontos még­
ha táró zásává !. Legjelentősebb módosítás. Vícy 
messszüntetik az úgynevezett, középért ékek rend­
szerét. amelyeknek alapján eddig meghatározták 
az engedély értékét. Ezentúl úgynevezett pro-for- 
ma számlákat kell az importőröknek benyujta­
niok katalógus! árakkal, a közszükségleti cikkek­
nél pedig a tőzsde árfolyam, jegyzésének feltün­
tetésével. A jövőben nem létezik középérték sze­
rint. történő elbírálás. A filmbehozatalt, is a ren­
des dfezponibilis keretén belül rendezik. Alt alá­
non a racionalizálás és könnyítés szelleme vezet­
te a. minisztériumot az, uj rendszer megalkotásá­
nál. Elhatározták egyébként, hogy az árumin1 ák. 
ímbalázsok és a reexportál ás ré’iából behoz-vt 
áruknál fenntartják az eddigi rendszert.

Közgyűlést tartottak a targu-muresi női- és 
férfifodrászok. A női és férfi fodrász ipartársulat 
Tőkés Károly elnökletével közgyűlést tartott az 
építőiparosok székházéban. Az elnök beszámolt, a 
fodrászipar múlt évi eseméyneiről, majd Pataki 
Béla ismertette az egyesület egy évi tevékenysé­
gét. Az elnök ezután ismertette a lodrászüzletek 
i észére kiadott, egészségügyi rendelkeezéseket, 
melyek .szigorú betartására nyomatékosan felhív­
ta az egyesület tagjainak figyelmét, majd a kö­
vetkező indítványokat. terjesztette a közgyűlés 
elé: 1. Küzdelem a házaló fodrászok ellen. (F,b- 
ben a városban ugyanis 50—60 férfi fodrász kon­
tár munkás, a női fodrászatban pedig 120 titkos 
fodrásznő működik Ezért emlékirat felterjesztő 
sét határozta cl a közgyűlés, a városi tiszti főor­
voshoz, amelyben rámutat a sérelemre és kérni 
fogja a kontármunka hatósági megakadályozását, 
2. A közgyűlés kívánta továbbá, hogy csak kitű­
nően képzett iparosokat delegáljanak a jövőben 
a mesteri és segédvizsgáztató bizottságba, akik 
pártatlanul bírálják el a vizsgára ie'entkezőket. 
3 Kívánja végül a közgyűlés a vasárnapi munka- 
szünet. pontos betartását.

Bánáti gabonapiac, A búza irányzata barát­
ságos, azonban az üzleti forgalom az élénkülő ke­
reslet ellenére sem ki elégi tő. A piaci árak a kö­
vetkezők: búza 76 kilós 490, búza 77 kilós 600, 
búza 78 kilós 505, tengeri 260, zab 450. takar­
mányárpa 400, tavaszi árpa 450, korpa 330, tök 
mag 680, napraforgómag 440, muharmag 380, kis­
üt a Imi liszt a 30-10-es beosztásból 860. nagy mai mi 
l;szt 880 lei sz ízkilónként. A lóherema« 18, a lu­
cernamag 40 lat kilónként.

Uj vezetőség a targu-miuc ' r r ! b 1 3
iparkamara élén. Saját, tud. A 
iparkamara élére kinevezett u.i v<-eVsvv: 
den délután 4 órakor iktatták be Icv.r.i ab i. x 
beiktatáson megjelent Dim : au -.-.re "
tuf, Magi Chira törvényszéki fő-viók k.s-’r-te- 
ben, aki felolvasta az ui vezetőmű: kinevezése > 
szóló rendelkezést, amely szerint a. xanmrui ta­
nács tagjaiul Budin Joan, Ft) lea Octavian. Ai- 
dóvvski Joan bankigazgatók, liucur -Iosif ke: 
kédő, dr GálTipitm Max ;Gheorulienu fav-jlia 
zó, Vlaesa Gheorghe, Stoica Oheorgho. Bob: -teo 
Traian, Coste-a Joan iparosokat nevezték ki. Ez­
után a törvényszéki főelnök kezébe egyenként la­
tették az esküt a kinevezettek, miután Bert a Lá­
zár, a kamara eddigi vezetőségének nevében át­
adta a hivatalt. Az újonnan kinevezett kanta -ai 
tanács nyomban ülést tartott, melyen elnökké "L 
diu Jüant, az Albina bank Igazgatóját, inig alelnök- 
ke Fuleá Octavian t, a Banca Rom an ease a igazga­
tóját választotta.

Újra tárgyalások kezdetinek a rumán-frev., í 
külkereskedelmi kapcsolatok rendezéséről. Buc j-
r estiből jelentik: A Franciaországgal kötött uj 
fizetési megállapodás, amely a k 1,1 ring rendszerét: 
megszüntette, március 15-én életbelépett. Az i: l 
megállapodás azonban kizárólag a fizetés főidő­
iéinek szabályozására vonatkozik, bár az ár ti cse­
re forgalom ezabályozsára vonatkozó megállap 
dás is jelentős módosításokat igényel. Epp' ir 
ezért á tárgyalások során megállapodás jött 
re, hogy megkezdik a tárgyalásokat az uj keres-1 
k ed el mi szerződé« létrehozatala érdekében. A P s- 
rizsban aláirt, jegyzőkönyv záradékot tar almai, 
hogy a vonatkozó tárgyalásoknak legkésőbb k* t1 
hónap elmúltával — tehát március 15-étől számi-1 
tuti két hónapon bein' — meg kell kezdődniük.

Terményárak az Erlul-mslléken. Sácueni. Sa­
ját tud. A rendkívüli meleg időjárás s a jókarb.u 
hozott járás; utak a heti vásár forgalmára Ked­
vező hatással voltak. Terményárak a következők: 
búza 500, rozs 460. árpa 450, tengeri 275, bükköny1 
500, lóhere 289, zab 460, hús és szalonnaárak v i:- 
toza liánok, liszt nullás ti, főző 10, kenyér feli éri 
9. félbarna 8, tej 3—4, tejföl 14, tojás O.SÓ, Fba 25, 
fűz fa ura !aImi gömbakác métere 180 lei
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SZÍNHÁZ
Heti műsor:

Sárgapiíyk is.iCsütörtök délután ö orakor: 
közlegény. (Olcsó helyárakkal.)

Csütörtök este 9 órakor: 3:1 a szerelem javára- 
Pénteken délután 5 órakor. Marika hadnagyai 

(Olcsó helyárakkal.)
Pénteken este 9 órakor: 3:1 a szerelem ja.;

vára,
Szombat délután 5 órakor: 3:1 a szeraiein fa--' 

vára. (Rendes helvárakkal.)
Szombat este 9 órakor: 3:1 a szerelem javára., 

(Rendes helyarakkal.

Óriási siker: Á 3:1 a szerelem- 
-javára

Szűnni nem akaró tapsorlcán, vidámság, jó­
kedv, derű, kacagás, nyiitszini tapsok már egycsj 
d'szíeteknek is, pazar uj kosztümók egesz töme­
ge, likörosztogatás, hangulat a nézőtéren, előre cl-! 
adott zsúfolt házak, egész sereg váratlan megle­
petés, gondtalan, remek szórakozás. Sorozatos-' 
előadások, az utóbbi évek legnagyobb sikere <v 
3:1 a szerelem javára.

Jobbnál-jobb szerepek, nagyszerű komikus 
helyzetek, fiatalság, szépség, lendület, fény, pom­
pa, elegancia, a revük-revüje a 3:1 a szerelem, 
javára.

A főszerepeket az operett gárda legjobb erői! 
alakítják. Fantasztikus összegekbe keríült a da­
rab rengeteg uj díszlete és a 140 uj kosztüm. Ya-j 
lóban az évad legnagyobb slágere a 3:1 a szere-! 
lem javára.

A 3:1 a. szerelem javára. még csütörtökön,, 
pénteken este 9 órakor, szombaton délután 5 »sí 
eset 9, vasárnap délután 6 és este 9 ős hé-főn es e 
9 órakor utolsó bucsuelőadásban kerül megi 
színre.

— Délutáni előadások eleső hclyárabkal.,
Sárgapitykés közlegény a múlt, cyklusok nacyj 
slágere, az operettek gyöngye teljesen a bemu-l 
tató előadás szerint olcsó helyárakka.t szerdán es-' 
csütörtökön délután 5 órakor és vasárnap délin.m, 
3 órakor van műsoron. — Marika hadnagya ope­
rett újdonság két, délutáni előadása kedden -Sj 
pénteken 5 órakor szintén olcsó helyárakkal. —1 
Pacsirta, Lehár örökbecsű nagy operettjének tej-1 
lesen uj betanulásban első délutáni olcsó Ív. ; ami 
előadása hétfőn délután 5 órakor lesz az operett) 
együttes levkiválóbbiaival.

— Váltson jegyet elővételben a Thalia Ma-; 
gyár Színház fővárosi nívójú előadásaira, ame­
lyek minden eddigi mást felülmúlnak, Mindé» 
előadás egy élmény.
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A népszavazási agitacio
megkezdése Becsben

Esameteriesztés a munkások között. .Heubacher polgár­
mester visszavette a politika« okokbó■ e* iocsáíott tűzoltókat

Bécsből jelentik: Szerdán este mindenik bécsi 
SA (Sturmabteilung = rohamosztag) felvonul 
Bürckel népszavazási biztos előtt. Ezzel kez­
dődik meg a választási agitáció, melynek első 
nagygyűlése csütörtök délben lesz az Anker ke­
nyérgyárban. A gyűlésen Bürckel beszédet mond, 
amelyet a rádió is közvetít.

A nemzeti szocialista párt mostclaősorban a 
munkásokat igyekszik megnyerni. Neubacher bé­
csi polgármester magához hivatta azt a tizenegy 
volt szocialista védőőrt, akik 1934 januárban Wei­
sel tűzoltóparancsnok vezetésével fegyveresen el­
lenálltak a karhatalomnak. Weiselt akkor fcl-

akasaztották, tizenegy emberét pedig elbocsátot­
tak a tűzoltóságtól. Neubacher polgár mester most 
kijelentette, hogy mindenki előtt, tiszteletreméltó 
az az idealizmus, amellyel akkor meggyőződésü­
kért helyt álltak. Majd megkérdezte, hajlandók-e 
ugyanilyen lelkesedéssel követni Hitlert. Mind a 
tizenegy ember „igen“-nel válaszolt, mire azonnal 
visszavették őket a bécsi tűzoltósághoz. 
VÉBŐŐRIZBTBE VETTEK EGY FŐHERCEGET 

Bécsből jelentik: A lapok Mondsee-ből jelen­
tik. hogy József Ferdinad főherceg mondseei bir­
tokost békeőrizetbe vették, mert gúnyos megjegy­
zéseket, tett az úgynevezett német köszöntésre.

VII évf.. 67. sz. Csütörtök, I93S március 24.
wrii»i»«»aanittitT*o. in n iiiirTin—iw i——u_

dítás elismerése. l/mdon ehhez a Népszövetség 
felmentését kívánja. Róma viszont e formaság 
mellőzését sürgeti. A Daily Express szerint 
Mussolini rövidesen kijelenti, hogy nincsenek 
területi Igényei Spanyolországban és a polgár­
ba borii befejezése után visszaszállítja csapa­
tait. Ezt Grandi kedden kifejezetten tudomá­
sára hozta lord Halifaxnak.

Párizsban szintén igen kedvezően ítélik', 
meg az angol-olasz megbeszélések kilátásait és' 
teljes mértékben megerősítik az angol sajtó er-' 
re vonatkozó értesüléseit.

mb vjmasamszmmmmnnmmummmBaMamm

átttéhitddések
Egy szó ára 3 lei, vastagabb betűvel 6 lei. „Cim 
a kiadóban" további 10 lei. Álláskeresőknek 330/,; 
kedvezmény. Legkisebb hirdetés dija 30 lei. — 
Az első szót minden esetben vastag betűvel szedi 

a nyomda.

r ssa <n„ japánbarát 
kormány alakul

Nanking lesz sz új kormány székhelye. E yüISmiÉkcdés a pekingi 
koimánnyai a gapán-kmai kiegyezés szolgálatában

Shang-haiból jelentik: A japánok befolyása 
alá került középkinai vidékeit már régóta úgy 
szerveződnek, hogy Csang-kai-sek kormányának 
uralma alól kikerülvén, maguk külön japánbarát 
kormányt alakítsanak. A szervezési munkálatok 
annyira előhaladtak, hogy az elmúlt, vasárnap 
már ünnepélyesen ki is akarták kiáltani Nan- 
kingban a középkinai kormányt. A kormány el­
nökéül Jang-kun-csi tábornok lett volna, törvény­
hozási miniszter Went-aung-joa, belügymiinisz- 
ter Csen-csung, mindnyájan Fukien tartomány 
vezető emberei. Külügyminiszter Csen-lu lett vol­
na, aki korábban Ivr.ai mexikói nagykövete volt. 
A többi miniszteri tárcák szétosztása még a kö­
vetkező lett volna: Cseng-lung-ji iparügyi minisz­
ter, Csen-jen-tang pénzügyminiszter, Wan-cae-ju 
kereskeöelmi miniszter, Csin-csi-ehmin igazság­
ügyminiszter.

A középkinai kormány kikiáltása azonban va­
sárnapról elmaradt. Az oka az, hogy a pekingi 
kormány a japánok által megszállott összes kí­
nai területen maga akar az egyedüli kormány 
lenni. A -apáti diplomácia most, egyeztető tárgya­
lásokat folytat a pekingi kormány és a nankin-

giak között. A japánoknak az az álláspontja, hogy 
Észak-kinának és Közép-kinánalc annyira eltérők 
a viszonyai, hogy mindkét kínai kormányra szük­
ség van. Legfittebb arról lehet szó, hogy Peking- 
ben valami elsősége vagy kizárólagossága legyen 
a. közös ügyekben az észak-kínai kormánynak.

A Reuter ügynökség tokiói jelentése szerint 
Nankingban a középkinai japánbarát kormány 
mégis megalakul. Szombaton lesz a megalaku­
lás kimonodása. Az uj kínai kormány a pekingi 
központi kormánynak elismeri, s azzal együtt 
fog működni a japán- kínai kiegyezés alapján.

EGYMILLIÓ DOLLÁR A „PANAY" 
ELSÜLYESZTÉSÉVEL OKOZOTT KÁROKÉRT.

Washingtonból jelentik: A külügyminiszté­
rium kártérítési kérelmet terjesztett a japán 
kormány elé a Panav“ elsülyesztése ügyében 
Az Egyesült, Államok kormánya összesen egy- 3 
millió dollárt kér a „Panav“ elsül vesztésével 
okozott kár megtérítésére és a hátramaradott 
családtagoknak járó segély címén.

Adós-i/étei
Veszek 

aranyat, ezüstöt, bril- 
, iánsot Herbst ékszer­
áruház, Oradea, Bulev. 
Kegele Ferdinand 3.

Osorheiu-i
hegyen 9 kát. hold in­
gatlan eladó. Dr Bor­
bély ügyvéd, Oradea, 
P. Unirii 5.

Eladó
Rétül Comendatului 
elején tégla ház, sürgő­
sen. Cim a kiadóban.

mm

„-43,

Eladó
magánházak, bérháza,k, 
telkek, birtokok. Po- 
povics iroda. Oradea, 
Sír. Vlähuta 6. Telefon: 
167. szám.

Jókarban levő
fehér gyermek sport­
kocsi eladó. Oradea, 
'hr. Aurel Vlaicvi 23 c

Fekete
zacó férfi öltöny, fekete 
férfi felöltő eladó. Ora­
dea, Str. Kegele Carol 
II. 19. sz. Chaura.

Melegágy
ablakok és üvegek ol­
csón kaphatók. Oradea, 
Str. Vlahuta 44. Fren- 
czeJ.

Eladó
Oradea, Str. Petru Ra­
res 12. ez. telek házzal 
vagy ház nélkül. — 
Ugyanott egy szoba, 
konyha kiadó.

Köszömltessünk
ifj. Kelemen köszörűs­
nél, Oradea, Plata Mb 
hai Viteazul (Avram 
■lancu-utca sarok.)_____

Tarján
órás és ékszerész, Ora­
dea, Bulevardul Regele 
Ferdinand No. 8. Javí­
tások olcsón és szaksze­
rűen készülnek.

lökés
Kiadó

május 1-re szép bútoro­
zott szoba, esetleg (für­
dőszoba használattal. 
Tudakozódni Pr. Mihat 
u. 6., hátul az udvarba» 
délután 2 óráitól. Dó-

Spook külügyminiszter nyilatkozata a brüsszeli par ameniben oz osztrák
eseményekről

Brüsszelből jelentik: Spaah külügyminisz­
ter több kérdésre válaszolva a képviselőházban 
kijelentette, hogy Ausztria csatlakozása Német­
országihoz némi nyugtalanságot keltett Bel­
giumban, de helytelen lenne összehasonlítani a 
belga-német kapcsolatokat a német-osztrák 
kapcsolatokkal. A külügyminiszter határozott 
,.nem“-mel felelt arra a kérdésre, hogy a belga 
kormány hozzájárulna-e a francia csapatoknak 
Belgiumon való átvonulásához Csehszlovákia 
megsegítésére. Belgiumnak — úgymond — 
semmi köze a francia-cseh megegyezéshez és 
Franciaország csapatainak átvonulása Belgiu­

mon, kifejezetten ellentétben állna az ünnepé­
lyes nyilatkozatokkal.

A DOMÍNIUMOK állásfoglalása 
CSEHSZLOVÁKIA MEGSEGÍTÉSE ELLEN.
A SZUDÉTA-NÉMET KÉRDÉS AZ ANGOL 

SAJTÓBAN,

Londonból jelentik: Az angol sajtó nem 
titkolja, hogy a domíniumok nézetei jelentéke­
nyen befolyásolták az angol kormányt abban, 
hogy jelenleg ne Ígérjen közvetlen segítséget 
Csehszlovákiának. A lapok hosszasan foglal- gj 
koznak a szudeta-némete-k helyzetével és a ki- $| 
sebbségi probléma megoldását a legnyomaté 
kosabban ajánlják a prágai kormánynak.

Lassú, Ele biztos
Londonból jelentik: Az angol sajtó tová.bb- 

,-a is a megelégedés hangján foglalkozik az 
angol-olasz megbeszélések kilátásaival. A ró­
mai megbeszélésekről érkező hírek a Times
«rer int megnyugtatóak. A haladás a feszültség

m olasz-aiw -ezés felé
enyhülése felé la-sú ugyan de biztos A Daily „| 
Telegraph és Daily Express szerint Ciano azt jS 
reméli, hogy áprilisban személyesen Londonba 3 
utazhat a végső egyezmény aláírására. A Daily 3 
Telegraph szerint lünehézség az abesszin hó- g

Eladó
2 szoba, meltekhelyisé- 
íekbő! álló magánház. 
Uradea. Str. Pasteur 
111. szám.

Elveszett
egy rídikül két kulcs­
osa i, Str. Genera’ Mo- 
soiutól—Str. Aurel V,u - 
cuig. Megtaláló kéretik 
adja be a kiadóba.

Katalin-telepi
háziszőttes áruk meg­
rendelhetők a Szent 
Vince intézetben. Folyo­
sóra alkalmas jut-ta- 
szőnyegek; tavaszi ka­
bátnak, strapa ruhának 
való gyapjúszövetek. 
Pepita szövet. Erős tö­
rülközők. Durva vá­
szon. Finomabb vászon. 
Cinen! us. Telefon: 012.

Magánház
tiul. Bucure?tilor 4. sz.i 
3 szobás május 1-re ki­
adó. Értekezni: OradeaJ 
BuL Bucuregtilor 15.

Kiadó
május elsejere utcai] 
kétszobás lakás mellék-] 
helyiséggel. Uradea* 
Str. Moldova 22,_______

Bútorozott
szoba kiadó. uradea,] 
Str. Vlahuta 72,_______

Egyszobás
konyháé lakás kiadó-] 
Oradea, Str. Pop Da« 
nila 7. szám.

Kapualatti
utcai bútorozott szoba- 
azonnal kiadó. Oradea,
Str. Nicolae Jiga 7. sz.

2 szobás
fürdőszobás kertes la­
kás kiadó. Évi bér 18 
ezer lei. Oradea. Síré 
Ciorda^ 46, sz. a.

Kiadó
3 szobás maganbáz, — 
Oradea, Str. Bar tori 5. 

Ért. 5—6 óra között.
Kiadó

május elsejere utcai 
két szobás lakás mel­
lékhelyiséggel. Értekez­
ni: Oradea, Str. Tace 
Jonescu 41., a kapuval 
szemben.

Mmssáf
Házasság

céljából megismerked­
nék lehetőleg vidéki 
(özvegy) úriemberrel, —1 
aki gyermekének szere-j 
tő anyát, magának gon-« 
dós feleséget óhajt. Le* 
veteket „Fiatalasszony“1 
jeligére a kiadóba kéJ 
rek.

Készült a Szent László-nyomda Rt. körforgógépé«W 
Oradea, Str. Regele Carol IL No. 3.
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